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Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek feL

Sok igazolvány, vagy 
egy igazolvány ?

Hajdan, a liberális uralom évében, 
lomániát — többek között — az igazol- 
ranrok hazájának is nevezhettük. En- 
lei az elnevezésnek jogosultsága ma két 
légiden ül enyhébb színezetet nyert, do 
lemmiesetre sem szűnt meg véglegesen. 
Még ma is gyakran kell éreznünk, hogy 
uéles e hazában nem az emberi értékek: 
becsületesség, tisztesség, munkás és 
hasznos élet teszik az embert. — hanem 
as, igazolványok.

És érdekes, hogy rendszerint azok van 
nak mindenféle „megbízható“ igazolvá­
nyok birtokában, akiknek azért van 
»sekre szükségük, mert egyébként erköl­
csileg igazolhatatlan egyének. Az igazol­
vány-rend szer a rendőrállamok tipikus 
rendszere, ahol mindenki gyanús, aki él, 
ahol a zsarnoki uralom mindenkiben 
•gy-egy petrolőrt sejt; erőszakra épített 
íralmának egy-egy halálos ellenfelét.

Sajnos, ha enyhültek is az állapotok, 
még ma is megtörténik, hogy egy-egy 
kérvényhez, egy-egy útlevél, vagy fon­
tos okmány megszerzéséhez 7—8—10 iga 
aolvány csatolása szükséges s ezzel ti 
ténnyel a polgárságot, különösen annak 
szegényebb rétegét olyan tortúrának, 
olyan megalázásnak teszik ki, amilyen­
re nyugati országokban még gondolni 
*e mernének a hatóságok.

nj közigazgatási törvénynek van

sétf és jószándéli honorálását jelenti,
nem pedig a vegzaturák végtelenségét, 
a hivatalnokok paekázását, a különböző 
molesztálások alkalmainak »zaporitását. 

Az igazolvány-rendszer fenntartása

pedig ezt az utóbbit jelenti. És ezért vár 
juk kíváncsian és szorongva, hogy váj­
jon az uj igazolványok kiállítása egy 
régi és keserű korszak lezárását fogja-e > 
jelenteni, vagy pedig a régi tortúráknak 5

ogy ujjal való szaporításátT llindeae 
okunk megvan * pesszimizmusra, de
nem lehetünk olyan pesszimisták, hogy 
feladjuk reményünket az optimális lehe­
tőségek megvalósítását illetőleg.

Miért nem mondhat le Vaida belügyminiszter ?
A Cuväntül sseriní a toelügymimsxter azért nem hagyhatja el állását, mert ezzel megerősítené 
azt a feltevést, hosgy nem akarta, vagy nem tudta elfogtam a zavargásokat es ezért inkább

hozzálátott a rend garantálásához

AZ
vegre rennet tgyek-egy passzusa, mely 

*zik teremteni az igazolványok szörnyű 
dzsungelében. Ez a rendelet úgy' intéz­
kedik. hogy az ország összes lakosai sza­
mara személyazonossági igazolványok 
áiiitandúk ki. melyek egyszersmind vá 
lasztási igazolványul is fognak szolgál­
ni. Ebben az igazolványban fel lesz 
tf-.:>tv,- az állampolgárság, a foglalko­
zás és lakás is. tehát az uj igazolvány 
feleslegessé teszi majd az állampolgár- 
sági. bejelentőhivatali és külön foglal- 
kozási igazolványok beszerzését. Azaz: 
feleslegessé tenné, ha a legújabb rende­
let valóban a demokrácia és az emberi 
méltóság szempontjait tartja majd szem 
•lőtt és érvényt szerez annak a minimá­
lis követelménynek, hogy minél keve­
sebb vekzaturával, minél kevesebb 
bürokráciával, minél több előnyt, 
minél kevesebb időrablást biztosit a la­
kosság számára. De van egy másik szem 
pont is, mely kívánatossá teszi az uj iga 
iclvánv rendszerrel, az előbbi iga- 
aolvány-torturák lezárását, nevezetesen 
az, hogy az eddigi igazolvány-inflációk 
rengeteg legitim és illegitim költséget 
•mésztettek fel • különösen razziák al­
kalmával, a rendőri visszaéléseknek 
•Iran tág lehetőséget nyújtottak, hogy 
«inti* megborsódzik a hátunk egy-egy 
visszaemlékezés hatása alatt.

Az uj igazolványoknak, mélyeket elég 
•lesón, 10 lejért állítanak majd ki a ha 
tóeágok, nemcsak válási tási igazolva- 
•yokul kell szolgálniok, hanem föiöslt- 
9*tsé kell tenniük minden néven neve­
lendő más igazolványt. Ennek az igazol 
v*nynak elégnek kell majd lennie arra, 
fcgy felmutatása mellett, minden bü- 
•Aratikus vegzatura mellőzésével, bt- 
*dják utieveieinket, hogy minden vonat­
kozásban: bíróságok és katonai hatosa - 
*°k slőtt, igazolásul szolgáljanak.

Ha nem Így lesz, ha az uj igazolvánv 
•*A cg/ újabb igazolványt jeleut majd 
* többi mellé, — akkor természetesen 
■Offimi jó, semmi előny nem származni 
belőle s a visszaéléseknek, az igazolvány 
karolásoknak, a hiábavaló kiadásoknak 
•ban újabb lehetőségeit nyitja meg, a- 
®elynek rögös és kínos útjait már tu­
siul jól ismerjük.

Reméljük, hogy várakozásainkban ez- 
•Hal nem fogunk csalódni. Az uj köz- 
igazgatási törvény a demokrácia jegyé­
ben jött létre, tehát végrehajtásában 
w ragaszkodnia kell a demokratikus el- 
T®k minimumához. A demokrácia pedig 
a ixilgári és emberi önérzet tiszteletét, 
#» egyéni szavahihetőséget, a, becsiHetes-

Bneuresti—Bukarest, augusztus 4. (Aa
üj Kelet tudósítójától.) A fővárosi la­
pokban az elmúlt héten az a _hir látott 
napvilágot, hogy az antiszemita zavar­
gások következtében Vaida belügymi­
niszter be fogja nyújtani lemondását. 
A liberális sajtó napokon keresztül vá­
dolta hasábos cikkekben a belügymi­
nisztert azzal, hogy ő volt a tulajdon­
képpeni értelmi szerzője a zavargások­
nak. A Viitorul T’aslaoanu kabinetfőnök 
különös szereplésével igyekezett igazol­
ni Vaida szoros kapcsolatait a terroris­
ta szervezetekkel. Aa Adeverni is kon­
centrikus támadásokat intézett a bel­
ügyminiszter ellen. A lap többek között 
ismertette azt a beszélgetést, amely 
Vaida és egy Leítwieh nevű amerikai 
újságíró köz'ött folyt le. Le ft wich azt 
kérdezte a belügyminisztertől, hogyan 
lehetséges az, hogy barátai és ellenségei 
egyaránt antiszemitának tartják.

Az nem baj, ha antiszemitának tar­
osnak, — válaszolta Vaida — így leg­
alább az antiszemiták is bizalommal 
vannak velem szemben és irányíthatom 
őket.

Nem tudjuk, hogy az Adeverul hír­
adása mennyiben felel meg a valóság­
nak. Tény az, hogy a Vaida lemondá­
sáról terjesztett hírek nem bizonyultak 
igaznak. Vaida Sándor a Cuvántuí je­
lentése szerint továbbra is a belügymi­
nisztérium élén fog maradni. Vaida 
Sándor a nemzeti parasztpárt egyik al- 
elnöke és a legfontosabb miniszteri tár­
ta vezetője. Az ő lemondása kritikus 
helyzetbe hozná az egész kormányt, 
amelynek lemondását Károly király 
már azért sem fogadná el, mert ebben 
a pillanatban egyetlen más pöli ti kai 
párt sem volna képes a hatalmat átven­
ni. A Cuvántuí szerint azonban Vaida 
egyébként sem mondhatna le. A lap sze­
rint ugyanis a zavargásoknak két oka 
lehet: vagy gyönge volt a belügyminisz­
ter, vagy pedig támogatta az agitátoro­
kat. Egyik és másik esetben is a bel­
ügyminiszter szimpatikus az agitátorok 
előtt és igy tényleg irányította őket, 

ye.T)o vájjon akarna-e Vaida lemondani?“ 
teszi iel a kérdési a Cuvántuí. Ez L'/uiy- 

' ban nem állhat fenn semmi kétség, mert 
: feltéve per absurdum azt, hogy a bel­

ügyminiszternek aktiv szerepe lett vol­
na a zavargásokban, Vaida már csak 
azért sem léphet ki most a kormányból, 
mert ezáltal megerősítené a fenti felte­
vést és olyan színben tüntetné fel Vai- 
dát, mintha ez a nemzeti parasztpárton 
Kivúieső és a párt érdekeivel ellenkező 
mozgalmakban vesz részt. A pártnak 
tehát kötelessége kényszeríteni Vaidát, 
hogy maradjon a belügyminisztérium 
élén és fékezze meg az anarchikus meg­
mozdulásokat, nehogy az egész nemzeti 
parasztpártot az a vád érhesse, hogy 
titokban szolidaritást vállal ezekkel a 
mozgalmakkal. Amennyiben pedig Vai­
da gyengesége okozta volna a zavargá­
sokat, úgy a belügyminiszternek Össze 
kell szednie magát és erőfeszítéseket 
kell tennie a rend fenntartásához szük­
séges intézkedések megtétele érdekében. 
Az országból érkező hírek azt bizonyít­
ják, hogy Vaida beletörődött a pillanat­
nyilag megzavart rend helyreállítójá­
nak szerepébe. Még pedig sikerrel“.

Eddig a Cuvántuí cikke, amelyet min­
den kommentár nélkül közlünk.

TilBlcscu kérésére jött Jtoersen Romániába, 
Bőig személyesei intormálodjék a legutóbbi

antiszemita kilengésekről
A géniI zsíflé diplomata nyilatkozni az B| Keletnek romániai alfának prodramfáról

Beenresti—Bukarest, augusztus 4. (Ah
Uj Kelet tudósitójától.) Legutóbbi szá­
mában megírta aa Uj Kelet, hogy Zwi 
Aberso*, a Népszövetség, mellett akre- 
ditált kisebbségi delegáció titkára, né­
hány nap óta Romániában tartózkodik 
és rövidesen Erdélybe is ellátogat. A 
kiváló zsidó diplomata, aki nem régen 
folytatott tárgyalásokat Genfben Tit*- 
lescuval és Antóniádé genfi román meg 
hatalmazott miniszterrel, * legutóbbi 
romániai antiszemita zavargásokkal 
kapcsolatosan preeia misszióval jött Bo- 
mániába, hogy a helyszínen személye­
sen szerezzen impressziókat azokról a* 
eseményekről, amelyek az utóbbi hóna­
pokban oly súlyosan érintették a romá­
niai zsidóságot és tapasztalatairól be­
számoljon a felsőbb semzetközi fórmmok 
előtt.

Abersoa, mint azt siár megírtuk, 
egyike a genfi népszövetségi elet leg­
markánsabb és legnépszerűbb egyénisé­
geinek, aki rendkívüli összeköttetései 
révén olyan nagy befolyásra tett szert 
a nemzetközi fórumok előtt, hogy sza­
vának óriási súlya van. A keleti orszá­
gokban élő zsidóságnak nem egy séreL 
me nyert már eddig is orvoslást Zwi 
Aberson intervenciójának következté­
ben.

A genfi zsidó diplomata romániai út­
ját egy Titulescuval folytatott beszél­
getés előzte meg, amelynek során Ro­
mánia londoni követe felhívta a zsidó 
népszövetségi delegátus figyelmét arra, 
hogy úgy a zsidóság, mint Románia 
szempontjából sokkal előnyösebb volna, 
ha személyesen látogatna el Romániá­
ba, hogy a nemzetközi fórumok a zsidó­

ság hivatott képviselőjének utján sze- 
. rezhessenek értesülést aa antiszemita 

eseményekről, amelyekről — mondotta 
Titulesen — annyira túlzó színekkel 
számolt be a világsajtó.

Abersont az Athene Palaee-beli laká­
sán felkereste az Uj Kelet munkatársa, 
hogy információt kérjen tőle romániai 
látogatásának programjáról. A népszö­
vetségi zsidó delegátus örömét fejezte 
ki afölött, hogy aa Uj Kelet munkatár­
sának rendelkezésére állhat.

— Évek óta ismerem aa Önök lapját 
mondotta. Genfben nagy hasznát ve- 

, szem az Uj Keletnek, sajnos azonban 
' asak tolmács segítségével tudom elol- 
í vasni a lap figyelemreméltó cikkeit ée 
információit.

— Egyelőre a bukaresti asidó körök­
kel vettem fel a kontaktust. Érdekelnek 
a zsidóság összes politikai és gazdasági 
problémái és nagyon örülök annak, 
hogy végre elkerült Romániában meg­
teremteni a zsidóság egységes frontját, 
amelyet az Országot Zsidó Tanács kép­
visel.

Tényeket akarok megálla­
pítani

Munkatársunk ezután arról érdeklő­
dött, hogy kiván-e beszélni a kormány 
tagjaival is, mire Aberson kijelentette., 
hogy a maga részéről nincs beszélni 
valója senkivel sem, mert utjának az a 
célja, hogy tényeket állapítson meg.

— Úgy értesültünk, — vetettük közbe
— hogy beszélgetést folytatott már 
Vaida belügyminiszterrel.

— A belügyminisztert — volt a válasz
— csupán azért kerestem fel, mert be 
akartam jelenteni azt a szándékomat,

hogy Borsára és azokra a többi helyek- 
re utazom, ahol a legutóbbi időkbe» 
antiszemita kilengések robbantak kL 
Nagyon örvendek, — folytatta ezután 
— hogy egyelőre úgy, ahogy megnyu­
godtak a kedélyek és a kormánynak si­
került legalább is látszólag biztosítani 
a nyugalmat. Megvallom őszintén, ben­
nünket ott nyugaton nagy aggodalom, 
töltött el Önökért. Attól tartottunk» 
hogy az 1905-ös beszarábiai pogromok 
megismétlődhetnek. A világsajtó hatal­
mas cikkeket szentelt a romániai esemé­
nyeknek és az Önök diplomatái bizony 
igen kellemetlen helyzetbe kerültek 
emiatt. A kormány tagjainak tisztába* 
kell lenniök azzal, hogy a nyugateuró­
pai nemzetközi politikában szeizmográf- 
szerüleg jelződnek » különböző orszá­
gokban történő események. Az pedig, 
ami legutóbb Önöknél történt, valóság­
gal konsternációt keltett, annál is in­
kább, mert a nemzetközi politikába* 
egyre ritkább jelenség lesz az antisze­
mitizmus.

Kolozsvárra jön Aberso*
— Különben — fejezte be érdekes nyi­

latkozatát Aberson — én örülnék leg­
jobban, Ka Borsa, Suceava, Cámpulung 
es a többi sokat szenvedett helységek 
meglátogatása után kiderülne, hogy a 
világsajtó esetleg megfelelő ellenőrzés 
hijján eltúlozta az eseményeket.

Éhben a pillanatban berregve szólal 
meg a szobában elhelyezett telefon csen­
gője. A zsidó diplomatával a kormány 
egyik tagja kívánt telefonon beszélni, 
Aberson azzal búcsúzik tőlünk, hogy 
néhány nap múlva elindul Kolozsvárra 
és Borsára. (h. e.)
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A milliárd halál házában...
Látogatás a szérumgyár laboratóriumában, ahol kis üvegkalitká- 
ban őrzik a legrettenetesebb betegségek bacillusait. Az emberek 
újkori vértanúi az állatok, amelyek a vérükkel váltják meg a világot

Bécs, augusztus 4. Nemrégiben tör­
tént, hogy a bécsi bakteorológiai inté­
zet udvarán betörők jártak. Az egyik 
tolvaj felíeszitette a kísérletezésre szánt 
állatok ketrecét és egy kövér libát ma­
gával vitt. A lopás óriási izgalmat kel­
tett, természetesen nem annyira a libát, 
mint a tolvajt féltették, mert a szár­
nyas kolerabaeillusokkal volt beoltva... 
Már most, ha a szerencsétlen ember 
gyanútlanul elfogyasztja a liba pecse­
nyét, nemcsak saját magát, de a kör­
nyezetét is megfertőzi és könnyen meg­
történhet, hogy Bécsre egy uj kolera- 
járvány rémségeit zúdítja.

A bakteorológiai intézet napokon át 
hirdetést tett közzé a lapokban, ame­
lyekben figyelmezteti a tolvajt a ret­
tenetes következményekre. Be a libatol­
vaj nem adott magáról életjelt. Arra 
gondoltak, hogy a betörő primitiv em­
ber, aki nem olvas újságokat... egész 
Bécs remegett... mig aztán egy hét 
múlva levél érkezett az intézet igazga­
tójához. A tolvaj irta.

— Hálásan köszönöm a szives figyel­
meztetést, — igy hangzott a levél egyik 
passzusa —- de már elkéstek vele... a 
ludat megsütötte a feleségem, mondha­
tom, pompás volt... rég nem ettem 
ilyen felséges libacombot... ami a ko­
lerát illeti, hálisten kutya bajom sincs... 
ha akadna még egy ilyen ojtott liba ... 
hát szívesen venném ...

Meglátogattuk a „Halál házát“, ahol 
milliárdszámra tenyésznek a legvesze­
delmesebb baeillusok.

Baecher doktor, a szérűm-therápia 
vezetője kalauzol bennünket. Ö őrzi 
Pandora szelencéjét...

A laboratórium egy tiszta patikára 
emlékeztet. A polcokon kis üvegkalit­
kák sorakoznak. Nem madarat, hanem 
ujjvastagságu üvegfiolákat őriznek ben­
nük. Minden kalitkában más és más 
szörnyeteg. Az ezeregyéjszaka dsinnjei 
kismiskák hozzájuk képest. Egy ilyen 
kalitka lelakatolt lakói kétmillió em­
berrel végezhetnek.... virulens bacillus- 
kulturák milliárdjai nyüzsögnek a fio­
lákban.

— Mivel táplálják a mikroszkopikus 
bestiákat?

— Egészen jó koszton élnek, — mond­
ja a doktor — a menüjük is változatos. 
Mert a baeillusok nagy ínyencek ... 
csak akkor szaporodnak, ha kedvükre 
való a koszt és a kvártély ...

Egy kalitka előtt megállunk.
— Itt van például a tetanus bacillus. 

Legkedvesebb eledele a húsleves. Külön 
szakács főzi az erős húslevest. Csak sö­
tétben és meleg helyen érzik jól magu­
kat. Mikor már nagyon elszaporodtak, 
átszűrjük ezt a halálos levest, A leves 
átfolyik a speciális szürőszerkezeten, 
mig a baeillusok fennakadnak.

— A szörnyűséges méregleves az em­
berek millióit menti meg. Ezzel a „le­
vessel“ végezzük az oltásokat... Be az 
emberiség igazi segítségei, mondhatnám 
megváltói és mártírjai: az állatok.

Lesétálunk az udvarra, amelynek vé­
gében istálló van. Lovak és tehenek áll­
nak a jászol mellett csendesen rágcsál­
va. Mig a füves kertben bárányok, kecs­
kék legelésznek. Házinyulak százai, ten­
gerimalacok, tyúkok, galambok, egész 
kis állatsereglet. Békésen megférnek 
egymás mellett, igazi falusi idill...

A jámbor állatok nem is sejtik a vég­
zetet, amely a szürke épületben rejtőzik 
egy fecskendő alakjában... és a kalit­
kákkal sem nézhetnek farkasszemet, 
amelyeknek mélyén a parányi gyilko­
sok tanyáznak... a kecses üvegekben 
sorakoznak, akár egy kis hadsereg: 
sarlach, tífusz, kolera, vérhas, pestis, 
diftéria... a legválogatottabb ragá­
lyok ...

— A legtöbb szérumot — mondotta 
az orvos — a ló vérsavójából nyerjük. 
Hat hónapon át egyre emelkedő dózi­
sokban iníiciáljuk az állatot. Amilyen 
arányban terjed a méreg, ugyanolyan 
arányban választja ki a szervezet az 
ellenmérget, amelyre nekünk szüksé­
günk van. Hat hónap múlva következik 
a „műtét“: a ló nyakán felvágunk egy 
ütőeret és a vért egy gummicsövön át 
egy üvegedénybe vezetjük. Hat litert 
fogunk fel. Ez a lecsapolási művelet 
még két ízben ismétlődik. Ekkor már 
annyira legyengül az állat, hogy hat 
heti pihenésre lesz szüksége. Elküldjük 
üdülni... aztán újra kezdődik az egész...

— Mennyi ideig bírja a ló?
— Ez, a betegségtől függ. Sarlachot 

tiz évig is elbír, mig a tífusz egy év 
alatt végez vele.

— Mi történik a vérrel?

— Az igy nyert vért állni hagyjuk. 
A vérsejtek leülepednek az edény aljá­
ra, mig a savó felül marad. Ez a savó 
képezi azt a szérumot, amellyel az oltá­
sokat végezzük. Aki ilyen oltást kap, 
immunis marad a betegséggel szemben.

— Előfordultak már szerencsétlensé­
gek?

— Egyetlen egyszer, de akkor is sike­
rült megakadályozni.

I Érdeklődésünkre elmeséli:
! — Egyik etetőnk megőrült. Szerelmi
I féltékenységében pestissel akarta meg- 
! mérgezni a felesége udvarlóját. A kalit­
kát feltörte és az üveget ellopta. Be a 
hiányt még aznap észrevettük és a házi­
nyomozás során rájöttünk, hogy a bor­
zalmas baeillusok csak az etetőnél le- 

; hetnek. Betektivek mentek ki a lakásá- 
I ra. Meg is találtuk az üveget sértetle- 
! nül.
I — Ha sikerült volna keresztülvinni a
! tervét?
!' — Még elgondolni is rettenetes! Az
; egész várost kiirthatta volna! A pestis 
I borzalmasabb a gáznál is!

Pokoli ötlet: pestissel tenni el láb alól 
a hűtlen asszonyt, Csak egy őrült agyá­
ban támadhat ilyen gondolat... (—)

Ázsiai Oroszországban is borzal­
mas földrengés pusztított

Az Ural folyó megváltoztatta folyását és kilépett medréből
London, augusztus 4. A Reutter táv­

irati iroda jelenti Moszkvából, hogy 
ázsiai Oroszországban a Kaspi tenger 
északi partvidékén, az Ural folyó két 
oldalán hatalmas földrengés pusztított. 
Csapajewtől északra két kisebb város és 
több község romokban hever. Egész 
uccasorok omlottak össze. A halottak

számát ötszázra, a súlyos sebesültekét 
több mint ezerre teszik. A mentési akció 
megindult. A földmozgás egyes helye­
ken az Ural folyását is megváltoztatta 
s a folyó több helyen ki is lépett med­
réből, árvízzel árasztva el nagy terüle­
tet.

A kínai kommunista felkelők a kormány­
csapatok elől kiürítették Csangcsa

tartományt
London, augusztus 4. A Baily Teleg- 

rafnak jelentik Nankingból, hogy a 
kommunista felkelők a kormánycsapa­
tok nyomására Csangcsa tartomány egy 
részét és a fővárost kiüríteni voltak 
kénytelenek.

A British United Press nankingi le­
velezőjének távirata szerint Csangcsa 
tartományban a kommunisták egy hetes 
rémuralma szörnyű emlékeket hagyott 
hátra. A hegyekbe menekült lázadók 
a fővárosban középületeket és üzleteket

döntöttek romba és mindent felégettek. 
A kommunisták rögtöni télő szervei ott 
tartózkodásuk alatt több, mint három­
száz polgárt ítéltek halálra. A főváros 
kihalt, az uccákon alig iézeii" eev-egy 
ember.

A kormány csapatok rendszeres offen- 
zivát indítottak a kommunisták ellen s 
olyan intézkedéseket tettek a tartomány 
biztosítására, hogy a betörés meg ne is­
métlődhessék.

'* .í
Az Anglia-Ausztrália közötti légi ut hősét,

Miss Amy Johnsont mára várják a 
croydoni repülőtérre

Nagy ünnepélyességgel várják a püötanőft Londonban
Bécs, augusztus 4. Miss Amy Johnson, 

angol pilótanő, aki hetekkel ezelőtt egye 
dűl repült Londonból Ausztráliába, Bu­
dapest felől ma utasszállító repülőgépen 
az osztrák fővárosba érkezett, ahonnan 
holnap repülőgépen folytatja útját Pá­
rizson át London felé.

London, augusztus 4. Miss Amy John­
son angol pilótanőt, az Anglia—Ausztrá 
lia légi ut hősét ma este hét órára vár­
ják a croydoni repülőtérre.

A pilótanő a Karakhi—London között

közlekedő City of Glaskow hatalmas 
utasgépen Belgrádon, Budapesten és Bé- 
csen ót közlekedik az angol főváros felé.

Miss Amy Johnsont útközben ünne­
pélyességgel fogadták.

Budapesten kijelentette, hogy az auszt 
rá lia i szakadatlan ünneplés igen kifá­
rasztotta. A pilótanő visszatérőben juh 
17 óta van utón.

A croydoni repülőtéren este a kor­
mány és a társadalom részéről ünnepé­
lyes fogadtatásban részesítik.

Asszonyok forradalma 
az alkoholtilalom ellen

A lefoglalt szeszesitalok az alkoholcsempészek legjobb árui
Newyork, augusztus 4. Az amerikai 

prohibició ellen harcoló népes tábor uj 
erőtartalékot nyert azokban az asszo­
nyokban, akik Mrs. Sabin vezetésével 
mind élesebben fordulnak az alkohol- 
tilalom ellen. Hogy miyen gyűlöletessé 
vált Amerikában a prohibició, annak 
legjobb bizonyítéka, hogy Sabin asz- 
szony táborához az elmúlt évben két-

j százezer nő csatlakozott, holott kez­
detben éppen az asszonyok voltak a 
prohibició legfőbb hívei Amerikában.

Hogy a nők frontváltoztatásának 
mik az okai, azt Mrs. Sabin érdekes 
nyilatkozatban fejti ki. Hangsúlyozza, 

; hogy kezdetben a nők az alkoholtila­
lomtól az erkölcsök megjavítását és 
jobb házaséletet reméltek, holott a

»

v kívánProspekt!! 
díjtalanul kIdőnk!

Nagyváradi

FiiimfernÁtiis
Oradea, Str. Deíavraneea 17. (RUook Zs.-u.)

A nagyváradi Társulati Kereskedelmi, az Orth 
Gimnázium és a Zsidó Líceummal kapcsolatos 
Elsőrendű kóserellátás. A növendékek szaktanárok 

aíra által való előkészítése. Felvilágosítással szolgál az 
! I internátus igazgatója Szilágyi Adolf Lie. tanár

Ha szolid és megbízható
helyről I 1RA7SIR szükségletét be-
akarja szerÁzni... . szerezni, irJon

vagy kérjen árajánlatot
ntDIK KLEIN orth. kóser

zsír és baromficsarnokából Oradea, Sagona 6 
Alapítva 1912

Szállítás postán és vasúton saját bödßnbtn

valóságban ép az ellenkezője történt- 
a prohibició óta eldurvultak az erköl­
csök és sok boldog házasság is szeren­
csétlenné vált. Amíg ugyanis azelőtt 
nyíltan ihattak a férfiak, most csak 
titokban tehetik, még, pedig sokkal 
drágább pénzért és akik azelőtt csak 
mérsékelten fogyasztottak szeszes italt, 
most lerészegednek, mert mindig arra 
gondolnak, hátha nagyon sokáig nem 
jutnak megint egy csepp alkoholhoz. 
Ezenkívül pedig, ahol azelőtt egy nvii 
vános vendéglő volt, ugyanott most 
négy titkos ivócsarnok működik, ugv 
hogy voltaképen több az ivásra csábító 
alkalom. Nem érdektelen Mrs. Kabin­
nak a hivatalos statisztikából idézett 
az az adata sem, hogy az elmúlt évben 
az Egyesült Államok kormánya húszon 
négymillió dollárral többet költött a 
prohibiciós intézkedésekre, mint 1928- 
ban. Mrs. Sabin megjósolja, hogy 
nincs már messze az idő, amikor az 
amerikai nők fel fognak lázadni az al­
koholtilalom ellen és ez a forradalom 
véget fog vetni a prohibiciónak.

Amig az alkoholtilalom elleni szer­
vezkedés mind nagyobb arányokat ölt. 
a prohibiciós rendőrség nagy mennyi­
ségben foglalja le a szeszes italokat. 
A hatóságok büszkék arra, hogy a leg­
utóbbi napokban 350.000 dollár értékű 
alkoholt foglaltak le az Atlanti óceán 
amerikai partjain. Három hajón talál­
tak nagymennyiségű alkoholt: Brock- 
lynban a „Patria“ fedélzetén négyezer 
üveg likőrt koboztak el, az „Antónia“ 
nevű gőzösön ezer láda whiskyt foglal­
tak le és Block Islandon a „Blanche“ 
fedélzetén ötszáz láda finom francia 
likőrre tették rá a hatóság emberei a 
kezüket

Ezek a sikeres alkohol-lefoglalások 
azonban Amerikában már nem tévesz­
tenek meg senkit. Nagyon jól tudják, 
hogy a lefoglalt szeszes italok uagv- 
része az állami raktárakból az alkohol­
csempészek kezébe kerül megint vissza 
mert a prohibiciós rendőrség emberei 
jó pénzért szívesen eladják a lefoglalt 
szeszes italokat a csempész-bandák­
nak.
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Mit Írnak
a belföldi orvosok 

a szifilisznek
a szájon kérésztől pasztillával 

vas© gyógykezeléséhez

SIGMARGYL 
Arzén—Higany—Bismuth

Dr. M. Pomaret
Helyettesei! az injekciót, elkerüli a 

baleseteket.
Sygmargylt használtam igen sok szifi­

lisz esetben, különböző stádiumokban és 
minden esetben olyan eredményeket 
kaptam, amelyek a preparátum elvitat­
hatatlan hatásáról győztek meg.

Dr. D. Dimitrin tábornok orvos,
Bucuresti, Str. Gén. Lahovary.

gos szifilisz esetében és kijelenteni! 
hogy meg vagyok elégedve az elért ered 
ményekkel.

Gyorsítja a sebek és plagu-ok behege- 
sedését. Ideális profilactikus szer. A be­
teg jól tűri, nem támadja meg a szerve­
zetet és valamennyi betegnél általános 
javulás tapasztalható.

Dr. C. Iliescu tábornok orvos.
A hedsereg egészségügyi főnöke.

Különös előnyt jelent azok számára! 
akik nem folytathatnak injekciós kú­
rát. A Sygmargyl könnyű adminisztrá­
lása és kontrolja nagy előnyt jelent fal 
vakban, gyárakban és mindenkinél, aki 
szifiliszben szenved.

Az érdeklődők ingyen kapnak brosú­
rát és teljes magyarázatot a 
SYGMARGYL Én-gros ügynökségtől) 
Bucuresti, Str. Principatele" Unite 1*

Sygmargyl kapható az ország összes 
drogueriáiban óe gyógyszertáraiban.

amely

Baeuxesti-—Buka\ 
Uj Kelet, tudósítói« 
lóban már hetek ól 
képezi a koncentrál 
Satának kérdése. AJ 
rétéi nélkül a kond 
parlamentáris rezsi! 
Ezek a lapok, élül 
tírigore Filipescu 
goztatják, hogy I; 
helyzete a politika] 
be, amelyek egymáí 
szag kormányánál.} 
nyitva azt, hogy ktí 
állam gazdasági 
máit. Miután pedil 
szerű fikciónak biz] 
len volt megfelelő 
kormányok tévékéi] 
marad más hátra, nj 
lamentet, szabadság 
lókat s az ország v] 
tokból a király ál 
személyekre, vagy 
▼ül álló személyiség

Mivel indc
tó a diktntuX

Más szóval a diktJ 
lentené Romániába{ 
szláv mintára, a kil 
bevezetését. Grigoi 
szükségességét azzaj 
összes pártok lejárté 
len ember van Róni 
kintélye van: a kir] 
sajtó természetesen I 
a pártonkivüli szem] 
litott és parlament 
ró kormány ellen, J 
mányihoz pedig csaj 
járul hozzá, ha tova 
gát a parlament ellel 
azonban, hogy a denf 
mértékben támogatt 
ban úgy a liberális, j 
rasztpárt sajtója, 
pendenee Roumainel 
is állás foglal az ellj 
pártokat megsemmi] 
utján próbálják kor’ 
Egyedül az Indreptl 
bornagy lapja foglal] 
titkos választói jog 
ment ellen. A néppé 
lasztói jog leszürkittj 
lektuális elemeket aj 
hoz juttatni, ezenfeli 
dreptarea is a par la] 
aek vallja magát.

Az összes p(
a diktaturái\

Az Adeverul ma „ 
ialkozik ebben a kér] 
tóval. A lap minder 
Pitja, hogy a politikr 
fenyegeti az az árán 
oldali sajtóban az uj 
dúlt ellenük. A ved 
|yobb, mint ahogyaij 
Komoly köröket sikr 
* gondolatnak megn 
*us rendszer és a köz 
Puló politikai életei 
nélkül nem lehet ell 
■tán megállapítja, hl 
■ai pártok egyhangi 
len foglaltak állást. 
gearunak egyik bul 
■s? megtartott besz 
cuniszter hangsúlyoz. 
Parasztpárt kifejezel 
•izmus alapján áll é! 
Pillanatra nem tért 

,nü A klasszikus 
■íanyrendszer felel
“•sztpárt ideáljának

A VHtorul\
dúl a diktc

-Az Adeverul ezut 
I **PeIy többek közöt] 
!®3a:

„Nyugodtabb és 
1 ^og helye volna eg 
jJpGy a politikai pár 
I ..y erők révén val 
liK Ezeknek
I Fekvésük az, hogy 
l^^üyek Románia 
I . feledését biztosi 
|2eny-kreációkkal hí
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Romania összes politikai pártjai 
élesen szembefordulnak a diktatúra

gondolatával.
amely egyre nagyobb teret hódit a JobboldaliH ■■ ami m m m ”körökben

^ Bukarest, augusztus 4. _ (Az j komoly időkben ezzel a problémával fog A Viitorul végül annak a remén vé 
ftj .vein tndoHitójatol) A bukaresti saj i lalkozni tényleges kötelességeinktől í nek ad kifejezést hogva liberális nórt 
tóban mer hetek óta elénk vita tárgyát j való dezertálás volna. Mert kétségtelen, { nak ll SS t ' 
képezi a koncentrációs kormány gondo- ; hogy az a kaland, amelyet most egyesek népakarat érvény esu leset
latanak kérdésé. A jobboldali lapok ki- ; megkísérelnek, olyan anarchiát idézne | an.rgeti, sikerülni fog a neptomegek 
rétéi nemül a koncentráció mellett és a elő, amellyel sem a dinasztia, sem a ! szimpatiajat megszerezni. Az Adevc-

polgárság nem tudnának szembeszállni 
s amely a nemzeti függetlenséget veszé­
lyeztetné. Ez rövid időn belül a szovje­
tizmus uralmához fog vezetni, a maga 
összes nyomorúságaival és bűneivel.“

parlamentáris rezsim elen nyilatkoznak. 
Ezek a lapok, élükön a Curentullal és 
Grigore Filipescu Epocajavai azt han­
goztatják, hogy Románia mai súlyos 
helyzete a politikai pártoknak tudható 
be. amelyek egymást, váltották fel az or­
szág kormányánál, mindegyik bebizo­
nyítva azt, hogy képtelen megoldani az 
allam gazdasági és társadalmi problé­
máit. Miután pedig a parlament egy­
szerű fikciónak bizonyult, amely képte­
len volt megfelelő kontrolt gyakorolni a 
kormányok tevékenysége fölött, nem 
marad más hátra, mint feloszlatni a par 
lamentet, szabadságolni a politikai pár­
tokat s az ország vezetését vagy a pár­
tokból a király által összeválogatott 
személyekre, vagy pedig a pártokon kí­
vül álló személyiségekre bízni.

Mivel indokolja a jobboldali saj
tó o■ diktatúra szükségességét?

Mas szóval a diktatúra bevezetését je­
lentené Romániában, még pedig jugo 
szláv mintára, a király diktatúrájának 
bevezetését. Grigore Filipescu ennek 
szükségességét azzal indokolja, hogy az 
összes pártok lejárták magukat és egyet 
len ember van Romániában, akinek "te­
kintélye van: a király. A demokrata 
iajtó természetesen élesen állást foglal 
a pártonkiviih személyiségekből összeál­
lított és parlament nélkül dolgozni aka 
ró kormány ellen, a koncentrációs kor­
mányhoz pedig csak azzal a feltétellel 
járul hozzá, ha továbbra is aláveti ma­
sat a parlament ellenőrzésének. Érdekes 
azonban, hogy a demokrata sajtót teljes 
mértékben támogatta ebben a polémiá­
ban úgy a liberális, mint a nemzeti-pa 
raszípárt sajtója. A Viitorul, a L‘Inde- 
pendem-e Roumaine, sőt az Uni versül 
!s állás foglal az ellen, hogy a politikai 
pártokat megsemmisítsék és diktatúra 
utján próbálják kormányozni Romániát. 
Egyedül az Indreptarea, Averescu tá­
bornagy lapja foglalt állást az általános 
itkos választói jog alapján álló parla­

ment ellen. A néppárt orgánuma a vá­
lasztói jog lesziirkitését s főleg az intel­
lektuális elemeket akarja választói jog- 
tioz juttatni, ezenfelül azonban az In­
dreptarea is a parlamentarizmus hivé- 
aek vallja magát.

Az összes pártok ellene vannak
a diktatúrának

Az A de vérül ma hosszú cikkben fog­
lalkozik ebben a kérdésben megindult vi | 
tavai. A lap mindenekelőtt is megálla­
pítja, hogy a politikai pártokat létükben 
fenyegeti az az áramlat, amely a jobb­
oldali sajtóban az utóbbi időben megin­
dult ellenük. A veszedelem sokkal na- 
Syobb, mint ahogyan azt hinni lehetne, 
komoly köröket sikerült ma már ennek 
* gondolatnak megnyerni. Demokrati­
kus rendszer és a közszabadságokon ala- 
pdló politikai életet politikai pártok 
nélkül nem lehet elképzelni. A lap ez- 
itán megállapítja, hogy a román politi- 
, 1 Pártok egyhangúlag a diktatúra el­
ten foglaltak, állást. Ez bizonyítja Mad- 
Oearunak egyik bukaresti kortesgyülé- 
*e.n .megtartott beszéde is, amelyben a 
Miniszter hangsúlyozza, hogy a nemzeti- 
P.arasztpárt kifejezetten a parlamenta­
rizmus alapján áll és marad. Erről egy 
Pillanatra. nem tért le és nem is fog le- 

,Qi- A klasszikus parlamentáris kor­
mányrendszer felel meg a nemzeti-pa- 
**sztpárt ideáljának.

A Viitorul is élesen szembefor
dúl (* diktatúra gondolatával

^ Adeverul ezután a Viitorult idézi, 
F?ely többek között a következőket 
»ja:

••Kyugodtabb és bőségesebb időkben 
•jog helye volna egy olyan vitának, a- 

a Politikai pártoknak bizonyos izo- 
j.‘,l (.erök révén való helyettesítése kö- 

2il mlyik. Ezeknek az erőknek egyetlen 
"fekvésük az, hogy azokat a formákat, 
helyek Románia megnagyobbodását 

fejlődését biztosították, politikai re- 
‘•n.T-kreációkkal helyettesítsék. A mai

szimpátiáját megszerezni.__ ______ _
rul ezt kétségbe vonja, de megállapít­
ja, hogy a liberális lap kellő energiá­
val szállt szembe a mai politikai rezsi­
met fel fő rgatn i • a ka ró törekvésekkel 
szemben.

Az U niver sül az alkotmá­
nyos rezsim megszűnése 
ellen

Az Universal megállapítja, hogy a 
politikai pártok megszüntetése az al­
kotmányos rendszer megszüntetésére 
vezetne, annál is inkább, mert a poli­
tikai párt egy az alkotmányos rend­
szer működéséhez nélkülözhetetlenül 
szükséges organizmus. Lehet a párto­
kat kritizálni, mert kétségtelenül sok 
hibát követtek el. Ennek a konklúziója 
azonban az, hogy a mai he nem vált 
pártokat jobb pártokkal kell helyettesi 
teni. A diktatúra híveit Mussolini sike 
rei inspirálják. Ezek a sikerek azon­
ban nem a diktatúrát, hanem a diktá­
tort illetik meg. Mussolini példájával 
szemben áll Anglia, Belgium, Svájc ée 
Franciaország évszázados demokrá­
ciájának példája. A román politikai 
pártok rosszak, ám el lehet mondani, 
hogy „rossz a rosszal, de még rosszabb 
a rossz nélkül.

A WlHlsiterelnokségen és a királyi 
palotaben már folynak a koronázás

előkészületei
Szeptember 21-ről csak akkor halasztják el a koronázást, ha addig nem volna eszközölhető

a királyi pár válásának megsemmisítése

Hueuresti- Bukarest, augusztus 4. 
A Dimineata szerint a koronázás idő­
pontja a király kívánságára szeptember 
21-én lesz. Ezt az időpontot csak abban 
az esetben halasztanák .el, ha addig a 
király és királyné válásának megsemmi­
sítése nem volna szközölhető. Az erre

vonatkozó formalitások folyamatban 
vannak és bizonyosra vehető, hogy a 
kellő időre lebonyolítást nyernek.

A lapok szerint a miniszterelnökségen 
és a királyi palotában már folynak a 
koronázás előkészületei. A program Fer­
dinand király koronázásának alapján

lesz összeállítva, lehetőleg szerényebb 
keretekben, mert a király a költségek le 
hető mérséklését kívánja. A külföldi 
udvarok meghívása már megkezdődött. 
Remélhető, hogy az olasz királyon kívül 
más dinasztiák tagjai is megjelennek!.

A Miatt aczlgazdtt 
Unott!« a irajMiof a sestet arakra

NémeiOrszáis megüshezíteEe a h©5Bsr$d agrár, és tejtermékek behozatalát, mire a holland oszdák 
nemcsak a német árura, de a német fürdőhelyekre is bojkottot hirdettek

Hága, augusztus 4. Hollandia na­
gyobb gazdasági szervezetei a napokban 
tiltakozó gyűlésre ültek össze, hogy ki­
mondják a német árukra a bojkottot. 
Erre a lépésre az a körülmény indította 
őket, hogy Németország magas vám­
jaival és „méltatlan“ politikai metódu­
saival megnehezíti a hollandiai agrár­
termékek külföldi elhelyezését. A boj­
kottot tervszerűen fogják megszervezni 
és mint azt a holland sajtó Írja — 
az ismert németalföldi nyakassággal 
végrehajtani.

Mihelyt nyilvánvalóvá lett a német

agráriusoknak ez az elhatározása, azon­
nal jelentkeztek angol cégek ügynökei a 
piacon, akik sokkal olcsóbban ajánlot­
ták cégeik áruit, mint a németek. A boj 
kott azonban nemcsak árucikkekre vo­

ll natkozik, hanem arra is, hogy a hollan- 
! dók ne keressék fel a német gyógy- és 
j üdülőhelyeket. Hollandia évek óta leg- 
! jobb vásárlója a német ipari termékek 

nek és hivatalos kimutatások szerint a 
német export-cikkek az utóbbi években 
12 százalékban holland területre mentek. 
Vagyis egyedül Hollandiában annyi

ipari cikket küldtek a németek, mint 
együttvéve Ázsiába, Afrikába és Auszt­
ráliába.

A bojkott-mozgalmat elsősorban arra 
kell visszavezetni, hogy legutóbb Finn­
ország és Németország között kereskedői 
:ni tárgyalások folytak és ezek során 
Németország a vaj- és sajtexportnak 
kedvezményeket adott.

Németországban a hollandok elhatá­
rozása nagy feltűnést keltett és maga a 
kormány is azon igyekszik, hogy az el­
lentéteket elsimítsa.

Újra hozzákezdenek az Erdélyt Bukovinával 
közvetlenül összekötő vasútvonal kiépítéséhez

A három évvel ezelőtt félbenhagyott Kisilva—dornavatrai vasútvonalat sürgősen befejezik
Bucuresti—Bukarest, augusztus 4. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Mint ismeretes, 
május 5-én avatták fel az uj peage-TO 
nalat, amely Máramarosszigeten keresi 
tül összekötötte Erdélyt Bukovinával. 
A személyszállítás szempontjából kétség 
kívül igen nagy jelentőséggel bir ez a 
vonat, mert hét órával rövidítette meg 
az Erdélyből Csernoviéba vezető utat. 
A teheráruforgalom terén azonban sem­
milyen javulást nem hozott a peage- 
vonal létesítése, mert a cseh és lengyel 
területeken az ottani vasúti tarifának 
megfelelő illetékeket kellett továbbra ie 
fizetni. Eltekintve azonban ettől, straté­
giai szempontból is szükségesnek mu­
tatkozott Erdély és Bukovina között köz 
vetlen kapcsolatot teremteni. E célból

még 1925-ben megkezdték Kisilva és 
Dornavatra között a vonal építését, 1927 
ben azonban pénzhiány miatt beszüntet 
ték a munkálatokat. A vonal kiépítésé­
hez néhány százmillió lejre van szűk, 
ség. A román nagyvezérkar annyira 
szükségesnek látta a közvetlen kapcso­
lat megteremtését, hogy törvényjavasla­
tot szavaztatott meg, amely közszükség­
letnek deklarálja a vonal teljes kiépi-
tCSCÍi - - ,» . ... .. . . . ...

A it államvasutak vezérigazgatósága 
részletes memorandumot dolgozott ki a 
közlekedésügyi minisztériumnak, hang­
súlyozva, hogy a munkálatokat nem le­
het továbbra is függőben tartani. A me­
morandum kifejti, hogy ez a vonal meg­
teremti az összeköttetést Bukovina,

: Észak- Moldva és Beszarábia, valamiül 
Erdély között és jelentős mértékben fog 
hozzájárulni a csatolt területek gazda- 

, sági és kulturális közeledésének megte- 
; remtéséhez. A közlekedésügyi miniszté- 
i rium elhatározta az építési munkálatok 
* folytatását. Most próbálják a CFR ve- 
; zérigazgatóságával együttesen megáll»- 
1 pitani, hogy milyen összegekből volna 

fedezhető a vonal kiépítésének költsége.

— Sikkasztott az Ébredő Magyarok 
Egyesületének titkára. Budapestről je­
lentik: Lukács Lórántot, az Ébredő 
Magyarok Egyesületének volt titkárát 
óvadéksikkasztás miatt ma letartóztat­
ták.

TT
Schwartz Menyhértné orth. zsidó leánynevelő intézete ORADEA
működését Kapucinus t!. 9. SZ„ az összes orth. zsidó és állami iskolák közelében. Szeretetteljes, gondos növelés. Naponta 5-szöri 
bő ée tápláló étkezes. Állandó tanárnői és orvosi felügyelet Idegen nyelvek. — Zene. — Kereskedelmi és Iparművészeti tanfolyam.
Német és francia társalgás, Prospektus. py Beiratkozás már megkezdődött
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Sk Ijybacsevi rabbi és kísérete 
másfél órás kihallgatáson volt Hoowernél

Schneuersohn rabbi hosszas előadása a vslágbékéről és a
zsidó problémákról

Newyork, augusztus 4. Az amerikai 
lapok hasábos cikkekben számolnak be 
egy különös látogatásról. Mose Schneur- 
son, a világhírű ljubacsevi csoda rabbi 
és kísérete a napokban tisztelgett Hoo- 
wer elnök előtt a Fehér Házban, hogy 
megköszönje az elnöknek a beutazási 
engedélyt és hogy letelepedhessen Ame­
rika földjén. A ljubacsevi rabbi a leg­
tekintélyesebb zsidó papok egyike volt 
Oroszországban, aki a forradalom leg­
véresebb napjaiban is kitartásra és a 
isidó közösségben való megmaradásra 
intette híveit. Később konfliktusa tá­
madt a csekával, mert a szovjet-kor­
mánynak vallásellenes intézkedéseit 
nyilvánosan ellenezte és követelte, hogy 
a zsidók továbbra is tartsák be a Tóra 
követelményeit abban az esetben, ha 
azok ellenkeznének a szovjet-törvények­
kel.

közbiztonsági hatóságai 
letartóztatták és csak

a rebbét és maga is megtette helyeslő 
megjegyzéseit. A beszélgetés másfél óra 
hosszat tartott. Bucsuzáskor a robbe 
megáldotta Hoowert, ami az elnökre

láthatóan jó benyomást tett. Odakünt 
az újságírók és fényképészek egész se­
rege várta Schneursont és kíséretét. A 
vezető washingtoni újságok hatalmas 
interjúkban számoltak be Schneurson 
látogatásáról és oldalszámra közöltek 
képeket róla és kíséretéről. A newyorki 
lapok szintén kimerítően méltatták ezt 
a látogatást és Schueursonról úgy ír­
nak, mint a kor egyik legbölcsebb em­
beréről.

Kiadó főtéri pincehelyiség
tágas, világos, műhelynek, raktárnak 

alkalmas. Pia fa Unirii 20.

Ulálrlák a provizórikus 
román-jugoszláv szerződést

A szovjet 
Schneursont 
Maxim Gorkij feleségének és Strese- 
mannak, a német birodalmi kancellár­
nak közbelépése révén tudott kijutni a 
börtönből. Nagy nehezen végül eljutott 
Amerikába, ahol nagyszámú hívei feje­
delmi ünneplésben részesítették.

Schneurson, aki egyébként a zsidó 
nemzeti mozgalmaknak lelkes támoga­
tója, a Fehér Házban — mint említet­
tük — levizitelt Hoower elnöknél. Min­
denekelőtt engedőimet kért tőle, hogy 
fedett fővel jelenjen meg az elnök előtt 
s hogy elmondhassa azt az imát, amit 
kimagasló személyiségek megpillantá­
sakor mondanak. A rabbi, aki már 
Oroszországban megtanulta az angol 
nyelvet, angolul beszélt az Egyesült- 
Államok elnökével világpolitikai és ak­
tuális zsidó problémákról. Sehneurson- 
nak saját világbéke-koncepciója van és 
pedig a Biblia és a próféták elgondolá­
sa alapján. Ezt hosszasan kifejtette az 
elnök előtt és többek között elmondotta, 
hogy ő., akinek nemcsak teológiai isme­
retei vannak, hanem a világ folyását 
állandóan figyelte, látta a tömegek éle­
tét a háborúban, a forradalmakban és 
később, amikor a világ minden népe 
konszolidációra törekedett, nagyon jói 
el tudja képzelni a világbékét a népek 
olyan szolidaritása alapján, mint ahogy 
azt Jezsajás és Jeremiás századokkal 
azelőtt elképzelte. Ma már nem tartoz­
na a lehetetlenségek közé ennek a nagy 
ideálnak a megvalósítása. Olyan tech­
nikai vívmányok fölött rendelkezünk, 
amelyek kellőképpen kiépítve és kifej­
lesztve, bizonyára az eddiginél is köze­
lebb tudnák hozni az emberiséget. Gé­
pek segítségével minden téren meg le­
hetne rövidíteni a munkaidőt, az embe­
rek intenzív gazdálkodással, élelemmel 
el tudnák látni az egész világot, tehát 
azokat a területeket is, ahol valami ele­
mi csapás elpusztította a termést. Az 
emberiség boldog jövő előtt állana, ha 
mindenkit a próféták szelleme hatna át: 
az emberiesség gondolata. Az az ember, 
aki csak önmagára gondol, aki soha 
nem irányította be érzésvilágát feleba­
rátai javára, igazán nem érdemli meg, 
hogy a társadalom melléje álljon. Csupa 
olyan emberre kell számítania a jövő 
generációnak, akik másnak a javát is a 
szivükön viselik. A technikai vívmá­
nyok lehetővé fogják tenni az emberek 
számára, hogy elmélyüljenek és felol­
dódjanak az istenségben. Az igazi iste­
nes ember típusa most van fejlődőben 
és két-három generáció után bizonyára 
különb világ lesz ezen a földön, mint 
amilyen eddig volt. A biblia szelleme és 
lelke diadalra fog jutni.

A rebbe ezután a külön zsidó problé­
mákról beszélt. A zsidóság ma legszebb 
reneszánszát éli azzal, hogy Palesztinát 
nemcsak visszakivánja, hanem munká­
jával vissza is hódítja. Ha a zsidók 
egész tömegekben oda állanának a Pa- 
lesztina-munka mellé, ezzel egyfelől pél­
dát mutatnának a világ előtt egy év­
századok óta széjj elszórod ottságban élő 
nemzeti szolidaritására, másfelől becsű-
etet szereznének a Biblia népének. Fáj­

dalom, jó idő fog még eltelni, amig Pa­
lesztináért az egész zsidóság vállvetve 
íog dolgozni.

Hoower nagy érdeklődéssel hallgatta

i Bucuresti—Bukarest, augusztus 4. 
I Ma délelőtt az ipar- és kereskedelmi 
I minisztériumban aláírták a jugoszláv- 
I román provizórikus szerződést, amely 
I modus vivendit jelent a végleges 
egyezmény megkötéséig. A szerződés 
szeptember 1-én lép életbe, az összes 

I árucikkekre vonatkozik, 
j Románia részéről Popovici pénz- 
i ügyminiszter és Madgearu ipar- és ke- 
) reskedelmi miniszter, Jugoszlávia re-

i széről Kamanudi és Demetrovics mi­
niszterek írták alá a konvenciót.

Ma délelőtt kezdődtek meg a tár­
gyalások a holland és román delegá­
ciók között" a kereskedelmi miniszté­
riumban a két ország közötti kereske­
delmi szerződésről. Román részről 
Madgearu és Milialache vesznek részt 
a tárgyalásokon, amelyek főleg a ro­
mán mezőgazdasági produktumok szál 
litására vonatkozólag folynak.

Ne menjen tengerrel
csak a

Pűspőkfűrdéi 
SST rádiumas
“£dö2ni HDLLÁBIFPRPÓBE!
SZŐrakOZtll § Újonnan berendezett rituális étterem!

Hogyan élt és halt meg Alfréd Lingle 
a csikágói alvilág besúgója,

aki Csikágó leghíresebb rendőri riportere volt
Megoldódott Amerika legújabb bűnügyi rejtélye

I Csikágó, augusztus 4. Edgar Wallace 
1 nemrég Amerikában járt, tanúimén yo- 
' kát folytatott Csikágóban, hogy bűn­
ügyi regényeiben az igazsághoz híven 
fesse le a Michigan-parti metropolis 
alvilágát, de az ő fantáziáját és tapasz­
talatait is felülmúlja Alfréd Lingle 
meggyilkolásának története. Az európai 
lapok tudósításai közük napok óta Ed­
win Balmer amerikai regényíró és bűn­
ügyi riporter tudósításait a Lingle- 
gyilkosság nyomozásáról és Balmer, aki 
a legügyesebb riporterek egyike, arra a

következtetésre jutott, hogy a gyilkost 
valószínűleg sohasem leplezik le, mert a 
gyilkosság megtörténte óta már hóna­
pok múltak el és a rendőrség hiába 
nyomozott, — nem tudta, vagy -—_ ami 
még valószínűbb — nem akarta kinyo­
mozni a gyilkost.

Alfréd Lingle a Chicago Tribune kö­
telékébe tartozott és hires volt rettent­
hetetlen bátorságáról és arról, hogy 
egyedül járt mindig a legveszedelme­
sebb „gangsterek“ tanyáján. Májusban 
történt, hogy nyílt uccán lelőtték. Az

I
A vix — Értesítés

A „GrániceruP vállalat autóbusz járatai a következő időkben közlekednek:
1930 május hó 26-tól 

€stuj—— ^-ívhet

Utazók figyelmébe!
Nagyváradon megnyílt a legmegbíz­

hatóbb TltDHít étterem.
Szac sva y-utca 25. szám alatt (Kert­

utca sarok).
Szolid és pontos kiszolgálás!

: alvilág gyilkosságai rendszerint az al- 
; világ tagjai ellen irányulnak, mert ösz- 
1 szevesznek a zsákmányon és csak kivé- 
: telesen fordul elő, hogy az „upperworld“
• emberei közül követelnek áldozatot.
; Lingle pedig jónevü, vagyonos riporter 
: volt, az „upperworld“ tagja és senki 
I sem sejtette, hogy miért ölték meg. Te- 
; metése az óriási város eseménye volt, 
kivonult a katonaság, a rendőrség, a 

; tengerészet, hogy az utolsó tisztességet 
megadja az újságírónak, aki ^mintegy 

; hivatásának esett áldozatul. És egész 
: Csikágó, de ami még több, az egész 
: Egyesült Államok egyhangúan követel- 
I te, hogy most már véget kell vetni az 
; alvilág garázdálkodásának és minden 
\ erővel ki kell pusztítani ezt a fekélyt 
Csikágó testéből.

A kereskedők és gyárosok több mint 
500.000 dollárt adtak össze, hogy meg­
legyen a kellő anyagi erő a nagy mun­
kához, polgárokból titkos társaságok 
alakultak, amelyek magánnyomozást 
végeztek.

Hajtóvadászatot rendeztek egész Ellő­
ni s államban a züllött emberek után, 
listákat írtak össze és a rendőrség éjjel­
nappal permanenciában volt és van még 
ma is.

— Kitisztítani a várost! — ez lett a 
jelszó — addig nem szabad nyugodni, 
amig Alfréd Lingle gyilkosát meg nem 
találják.

És a gyilkost már ki is nyomozták, 
de ezzel egyúttal szerte is foszlott Alf­
réd Lingle becsületességének legendája.

A gyilkos Charles Forster, AI Capone 
hírhedt gangstereinek egyike, aki meg­
szökött Csikágóból, de nem is keresik 
már olyan erélyesen.

Mert az amerikai morál nagyobb szé­
gyenére kiderült, hogy Alfréd Lingle 
szintén A1 Capone bandájának volt a 
tagja, aki kettős életet élt. Délután egé­
szen éjfélig újságíró volt, a Chicago 
Tribune nyomozó riportere, aki az alvi­
lág titkait tárta fel a nagyközönség 
előtt, de éjféltől hajnalig maga is az 
alvilággal együtt élt és figyelmeztette 

; a veszedelmekre, amelyeket a rendőrség 
' előkészített a nevezetesebb bandafőnö­
kök ellen.

Kinyomozták, hogy álnéven 150.000 dől 
lár bankbetétje volt Alfréd Lingle-nek, 
hogy az alvilág csempészeinek prédáján 
ő is‘ osztozkodott és egy ilyen osztozko: 
dás közben veszett össze Forsterrel, aki 
másnap lelőtte.

i Alfréd Lingle regénye igy hát meg­
oldódott, de Csikágó semmiféle ered- 

, ményt nem ért el az alvilág ellen foly­
tatott harcában.
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Az abnormális időjárás 
miatt az összes francia

fürdőhelyekről elmenekül 
a közönség

Az állandó esőzés katasztrofáli­
san hat a francia mezőgazda- 

, ságra is
' Párizs, augusztus 4. Lyontól délre, 
Ardeche, Haut Loire, Dauphiné és Dro- 

< me departementekben orkán és feliió- 
! szakadás pusztítottak. Több vasutvona- 
1 Ion távirópóznákat döntöttek a pályák- 
1 ra a szélrohamok. A felhőszakadás a 
töltéseket alámosta, úgy hogy a közle­
kedést helyenként csak átszállással le­
het lebonyolítani. Nyonsban a villám- 
csapások a község három különböző 
pontján házakat gyújtottak fel. Két has 
teljesen leégett, a harmadik tüzet a vil­
lámokat nyomon követő felhőszakadas 
oltotta el. ...........

Újabb jelentések szerint az időjára» 
változatlanul rossz országszerte. Egy­
előre javulásra nincs is kilátás. A fran­
cia mezőgazdaságot a rossz időjárás ka- 
tasztrofáüsan érinti, mert a folytonos 
esőben a le nem aratott búza magjm 
elrothadnak. A piacon takarmányinseg 
is fenyeget.

A tegnapi orkánokkal kapcsolatban 
jelentik még, hogy Bretagneban a vas­
útvonalak erős megrongálódása réven
óriási késések vannak a vasúti közleke­
désben. A Riviérán hetek óta állanaoa 
felhős az ég s a külföldi vendégek csá 
hírből ismerik a délfrancia mosoAg 
kék eget.

Az összes elegáns fürdőhelyekről W 
nekül az előkelő közönség.

Egy s;
H csendőrök ári

Menj a romol» Lő] 
sen keresztül 

M lyukas fatal.
mencéken . . . 

Hol tátongnak a 
üregükben 

És rád bámulnakJ 
sebek

Miket soha ba,lzs<\ 
heg gesztének

Reád borul sötétéi 
kérdezd a pókok

ÉLŐ tanuk ők, szá 
nek majd inesél\

Sok-sok ilyen mest 
neked

Mesék, mik átfur\ 
ölik lelked,

És örökre, tnindör\ 
életed

Erőlködj és fojts\ 
sóhajod

Temesd mélyen, a\ 
kitörne . . .

A Visó völgyének ft 
ák az utast eiméiázái 
insu, sötétzöld fenyvej 
legycsucsok, amelyek! 
sücskén az örökös hó| 
ölg’ybe a napsugarat 
buja, vad szépsége 

ingatják azokat, aki. II 
yönyörködni a szinpl 
an, amelyet Isten oiyj 
éggel hintett a videk:| 
iát és nyomort a vidt 
ó állomásokon áll inéi 
ónon szakállas zsidói 
uháju és elnyűtt testi 
lldogálnak. Kutató, 
attel mérik végig az u| 
intázia minden leket J 
en egy uj Danilát v( 
Izinte fizikailag érzi 
orsai romok rávetik á| 
taros zsidóságának eljj

Borsán hw\ 
a háború

A vicinális zihálva 
biszlopra. A hegyold 
ál árok, gránátvájta 
orhadó fakeresztek ő 
u szörnyű emlékét. Ti 
lelőtt negyvenkettösö 
erek kattogása verte 
omor csöndjét, srapu 
völgy zöld selyemszc 

ódó gránátok nyoma 
borsai zsidók otthon: 
illésben aláírták í 
renfben szövetségbe te 
le Borsa nem akar t 

dérről. Itt még mi 
jóra. Gépfegyver hely 

i kattognak szűnt 
[ht, a negyvenkettösö 

1 a pólyánál ternplo 
>rsai Höfer jelenti: 1 
yi zsidó család nyom 
■thona a lángok mar:

Máramarosl 
van egy h(

A borsai állomás pe: 
dbakolnak. A zsidó 

•P és elindulunk vé 
et világhírűvé tette 
'tPoru eseményei. Y 

>endőr járőr be ütköz 
y század csendőr ő 
nyugalmát. Jobbról
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Egy század csendőr áll őrt
romok fölött..-

a,"
Tár y

szerint az ál- 
mik, mert ösz- 
és csak kivé- 
„upperworld“ 

lek áldozatot, 
onos riporter 
ja és senki 
Iték meg. Te- 

seménye volt, 
rendőrség, a 

ió tisztességet 
aki mintegy 

:ul. Es egész 
óbb, az egész 
jtguan követei­
ken vetni az 

k és minden 
I ezt a fekélyt

bök több mint 
ke, hogy meg- 
I a nagy mun- 
bs társaságok 
Igánnyomozást

lek egész lllio- 
emberek után, 
bndörség éjjel­
iéit és van még

— ez lett a 
lad nyugodni, 
jósát meg nem

lis nyomozták, 
Is foszlott Alf- 
jiek legendája. 
|er, A1 Capone 

ike, aki meg- 
lem is keresik

nagyobb szé- 
I Ali red Lingle 
Iájának volt a 
[. Délután egé- 
jlt, a Chicago 
|-e, aki az alvi- 
nagy közönség 

lg maga is az 
[figyelmeztette 
let a rendőrség 
Ib banda főnö-

:‘ven 150.000 dől 
léd Lingle-nek, 
dnek prédáján 
Ilyen osztozko- 
Forsterrel, aki

igy hát meg- 
Jnmiféle ered- 
|lág ellen folv-

csendőrök árnyékában várja a megkínzoii zsidóság az igazi békét és hogy a romok közül
újra felépüljenek a koldussá leli szerencsétlenek hajlékai9¥ “ közül

Menj a romok közé és lépj ezer ré­
sen keresztül

jj lyukas falakon■ és bezúzott ke­
mencéken . . .

flol tátongnak a vörös téglák barna 
üregükben

És rád bámulnak, mint nagy fekete 
sebek

ifiket soha balzsamos füvek be nem 
heggesztenek

Reád búrul sötéten és hallgat . . ., 
kérdezd a pókokat

Élő tanuk ők, szemtanuk és megél­
nek majd meséket.

Sok-sok ilyen mesét mesélhet a pók 
neked

Mesék, mik átfúrjak velőd és meg­
ölik lelked

És örökre, mindörökre elsötétül 
életed

Erőlködj és fojtsd torkodba jajod,
sóhajod

Temesd mélyen, a szivedbe, mielőtt 
kitörne . . .

időjárás 
; francia 
ámenekül 
lég
ktasztrofáli-
mezőgazda-

Ltyontól délre, 
jphiné és Dro- 
rkán és felhő-
jbb vasutvona- 
ttek a pályák- 
íihöszakadás a
hogy a közle- 
ítszállással le- 
ban a villápa- 
im különböző
ik fel. Két ház 
lik tüzet a vil-
felhöszakadaß

at az időjárás 
gszerte. Egy- 
ilátás. A tran­
sz időjárás ka­
rt a folytonos 
í búza magj^1
[karmányinseg

kapcsolatban
igneban a vas­
alód ása réven 
L-asuti közieké- 
óta állandóan 

vendégek csas
pcia mosoly8 

helyekről me-

Bialik

A Visó völgyének festői tájai kiragad 
lik az utast eimélázásából. A mély tó­
im, sötétzöld fenyvesek, az égbenyuló 
[egycsúcsok, amelyeknek egyik-másik 
íiieskén az örökös hó ezüstje tükrözi a 

Jölgybe a napsugarat a természetnek ez 
buja. vad szépsége derűs hangulatba 

(ingatják azokat, akiknek kedvük van 
gyönyörködni a szinpompás dekórum­
án, amelyet Isten olyan pazar bőkezű- 
éggel hintett, a vidékre, mint a iájdal- 
oat és nyomort a vidék lakói közé. Ap- 

|o állomásokon áll meg a vonat. A per­
ionon szakállas zsidó férfiak, elnyűtt 
Ínhaju és elnyűtt testű zsidó asszonyok 
Tlklogáinak. Au tat o, aggodalmas tekin- 
(ettel mérik végig az utasokat. A feldúlt 
btázia minden feketebaju fiatalember 

len egy uj Danilát vél felfedezni . . . 
zinte fizikailag érzi az ember, hogy a 

|orsai romok rávetik árnyékukat Mára-
jyötört lelkére...

Borsán- még nem ért véget 
a háború

I A vicinális zihálva kapaszkodik fel a 
[oszlopra. A hegyoldalban betemettet- 
pt árok, grauátvájta gödrök, egyszerű, 
lorhado fakeresztek őrzik a világhábo­
rú szörnyű emlékét. Tizenöt esztendővel 
belőtt négy vviikeltösök robaja, gépfegy 
terek kattogása verte fel az erdők 
jomor csöndjét, srapnellek tépték meg"

( völgy zöld selyemszőnyegét és a lecsa- 
ódó gránátok nyomán romhalmaz lett 

1 borsai zsidók otthonából. Azután Ver- 
aillesben aláírták a békeszerződést, 
leniben szövetségbe tömörültek a népek, 
|e Borsa nem akar tudomást szerezni 
(káderről. Itt meg mindig dühöng a bá 
ont. Gépfegyver helyett a gyűlölet frá- 

J*ai kattognak szüntelenül a falu fö­
ld, a negyvenkettősök helyét elfoglal­

ok a pólyánál templom harangjai. És a 
orsai Höfer jelenti: 132 ház, ugyanany- 

|yö zsidó család nyomorúságos, de békés 
aona a lángok martalékává lett.

Máramarosban hét vasárnap 
van egy héten

|A borsai állomás perrónján csendőrök 
"Ibakolnak. A zsidó kocsis lovai közé 

aP és elindulunk végig a falun, ame- 
fet világhírűvé tettek az utóbbi hetek 
ontom eseményei. Minduntalan újabb 
ondőr járőr be ütközünk. Még mindig 

század csendőr őrzi a falu békéjét 
»nyugalmát. Jobbról és balról faházak
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Szeretetteljes gondosság 1 
nyelvek! Orvosi felügyelet I

|u4u. Naponta ötszöri bő étkezés!
»«tínyos dijait! Külön számla nines 1

Lifo tanévben fiibentlakók még elfogadtatnak

nyomorúságos viskók sorakoznak fel. A 
falunak ez a része megmenekedett a ka­
tasztrófától. A házak előtti pádon hol 
szakállas pájeszes zsidók, hol parasztok 
ülnek. A gyermekek a porban játszanak, 
az asszonyok szőtteseiken dolgoznak. Az 
egész falu az uccán van, mintha va­
sárnap volna. Máramarosban hét va­
sárnap van egy héten . . . Amióta elhalt 
az erdőkben a fejszék csattogása és a 
gőzfürészek zaja nem veri fel az erdők 
csendjét, munkátlanságra, tétlenségre 
van kárhoztatva az egész vidék lakossá­
ga. Az éhség ütötte fel tanyáját ezekben 
a falvakban, a nyomor áporodott atmo-

szférájában pedig buján tenyésznek a 
szélsőséges jelszavak mikrobái.

A borsai romok között
Megérkeztünk a községházához. Ez a 

demarkációs vonal az épenmaradt Bor­
sa és a leégett falurósz között. Itt meg­
szakad a házak sora, megszakad az élet, 

! De Salamon Miksa kőépületéből néhány» 
j fal megmaradt, az azután következő ház 
azonban már a földdel lett egyenlővé. 
Hamu, tégladarabok, a közepén egy kis 
púppal, amely a ház kemencéjének he­
lyét jelzi. Bejárom mógegyszer az elpusz 
titott falurészt. Ahol még néhány héttel

ezelőtt eleven élet zsibongott, most ha­
lotti csend fogad. Puszta falak, elárvult 
kémények, ez maradt meg a zsidó Bor­
sából. Kísérőm, Riesel Jakab — a segé­
lyező-bizottság fáradhatatlan főtitkára,
— egy romhalmazra mutat:

— Ezen a helyen egy tiz gyermekes 
család lakott. A legidősebbik leány 
menyasszony volt. Bennégett a házban 
a hozománya és a menyasszonyi kelen­
gyéje. A szerencsétlen teremtés elkesere­
désében elbujdosott. Senki sem tudja, 
hol van . . .

— Hol laknak ezek a szerencsétlenek,
— kérdem.

— Hogy hol laknak? Jöjjön, hadd mu­
tassam meg.

Megfog és elvezet düledező, horpadt 
tetejű faházhoz. Belépünk. A nyomor 
fülledt szaga csapja meg az embert, az a 
szag, amellyel külvárosi nyomortanyá­
kon szokott az ember találkozni, ha el­
siet egy ilyen ház előtt. . . Egyetlen szó 
bából és konyhából áll az egész ház. A 
szoba deszkával van két részre osztva. 
És kísérőm magyarázza:

Nyomortanyákon laknak, akiket koldussá tett a tűz
Ezen az oldalon lakik Húsz Mózes 

Chajim. Nyolc gyermeke van és a tűz 
kitörése előtt 12 szobás saját házában 
lakott. Most itt van. És amit lát, az az 
egész megmentett vagyona.

A hely, ahol Húsz Mózes Chajim la­
kik, alig négy lépés szélességű lehet, há­
rom ágy áll egymás hegyén-hátán s egy 
asztal, két szekrény, egy mosdó, ez ma­
radt meg Húsz Mózes Chajim vagyo­

nából.
Tovább megyünk. A szomszédos ház­

ban kis kocsma állott. Ennek egy részét 
is lefoglalták egy hajléktalanná lett zsi­
dó família számára.

— Amúgy sincs szükségem az egész 
helyiségre — mondja a koresmáros, — 
egy vörös szakálla, szelíd tekintetű zsi­
dó. Kinek van pénze ma italra? Szem­
ben a Fruchterék háza áll. Négy csa-

A borsai zsidóság türelemmel wár

i Iádnak ad most hajlékot. Kilencen-tizen 
I laknak egyetlen szobában, összezsúfolva, 
I olyan higiéniai viszonyok között, ame- 
> lyek tág teret nyitnak az összes fertőző 
betegségeknek. Kísérőm visszavisz a ro­
mok közé. Megállunk egy leégett ház 
előtt. Itt egy kereskedő lakott a család­
jával, most a ház pincéjében húzódtak 
meg, amely érintetlenül került ki a tűz­
vészből. De mi lesz, ha beáll a tél?

i Építkezésnek még sehol semmi nyoma. 
Még az a nyolc-tiz család sem építkezik, 
amelyek biztosítás révén valamelyes kár 
térítéshez jutottak. A szerencsétlen bor­
saink aggódó figyelemmel kísérik az Uj 
Kelet hasábjain folyó gyűjtést. A kor­
mánytól várják a kártérítést, a külföldi 
zsidóság segítségében is bíznak. Várják 
a pillanatot, amikor megkezdhetik ott­
honuk felépítését s máris reszkető öröm 
mel gondolnak a napra, amidőn ősi zsi­
dó szokás szerint megünneplik a „cka- 
nukat habajit“-ot. a házfelavatást. Mi­
lyen csodálatos, milyen végtelen lehető­
ségeket rejtő ereje van a zsidó léleknek. 
Milyen törhetetlen az az optimizmus, a- 
mellyel ez a nép életjogához ragaszko­
dik. És mily kevés kell ahhoz, hogy ez a 
galutsors ezernyi keservével megvert 
zsidó nyugodtunk érezze magát. A gyűj­
tési akció — minek tagadjuk — megle­
hetősen vontatottan halad előre. De Bor­
sán egyetlen zsidó sincs, aki nem volna 
meggyőződve arról, hogy az ország ha­
tárain kívül és belül élő zsidóság szive 
nem hagyhatja a kormány kegyel­
mének, vagy a véletlen szeszélyeinek 
odadobva Borsát. S alig egy hete annak, 
hogy a kiszálló karhatalom rendet te­
remtett a faluban és a borsai zsidók re­
mélik — der oberster wird helfen —, 
hogy a két lelkész letartóztatásával vé­
gétért az ő hónapok óta tartó keserves 
kálváriájuk is.

Az első fecske
A romok közül kidugta a fejét egy 

deszka bódé. Néhány szál deszkából van 
összetákolva az egész „épület“. Ez az 
első fecske — mondják a borsaink. Egy 
koresmáros ütötte fel tanyáját ebben a 
bódéban. A korcsmában néhány zsidó 
és egy paraszt, aki már felöntött egy 
kissé a garatra. Szélesre húzott szájjal, 
vigyorogva mondja:

— Ha fizettek egy pohár snapszot, 
megmondom, mit csinált Danila urfi a 
polyánai templomban!

A korcsma előtt megszólítok egy pa­
rasztot. 40—50 óv körüli, izmos, magas 
termetű ember, famunkás lehet.

— Miért kaptak össze a zsidókkal?
— Hát igy csinál az ember, ha bajba 

jut. Nagy urak között is elő szokott for­
dulni, hogy veszekednek egymással. 
Meg aztán meg is bolondították minket 
a papjaink.

Egy század csendőr áll őrt
Csupa kuriózumból végigkérdeztem 

néhány, az uccán ődöngő parasztot. Azt 
a meggyőződést nyertem ezekből a be­
szélgetésekből, hogy a borsai paraszt 
nem antiszemita. Ha a két lelkész nem 
aknázta volna ki oly felelőtlen lelkiis­
meretlenséggel a parasztság nyomorát 
és hiszékenységét, úgy a mai napig sem 
zavarta volna meg semmi a zsidóság és 
románság közötti békés együttélést. Bor­
sán most nyugalom van. Csendőrszuro­
nyok őrzik a romokat s csendőrszuro­
nyok árnyékában biztonságban érzik 
magukat a borsai zsidók. Az agitátorok

azonban munkában vannak. Midőn 
Fildan dr. táblai főügyész itt járt leg­
utóbb, Timis Gavril, az egyik paraszt 
agitátor delegációt vezetett eléje és kö­
vetelte, hogy úgy Berindet, mint Du- 
mitrescut engedjék vissza Borsára, 
mert ellenkező esetben az egész falu át­
tér a baptista hitre. A legszomorubb pe­
dig az egész dologban az. hogy sehol 
sem látni az adminisztráció kezét, sehol

sem lehet érezni azt, hogy az államhata­
lom szervei gondját viselnék ennek az 
éhező és nyomorgó vidéknek. Juga pre­
fektus határátlépési engedélyekkel bíbe­
lődik máramarosszigeti hivatalában, ez 
alatt pedig egymásra tornyosulnak a ne 
kézségek a megyében, az agitátorok foly­
tatják munkájukat s az anarchia szel­
leme ásít a borsai romok felett.

Kasztner Rezső

Az Arges-megyei választásokon 
a kormány jelöltjei győztek a szilva­

pálinkafőzők listájával szemben
Bucuresti-—Bukarest, augusztus 4. ügyi államtitkárt és Prilovieanut 30.600 

Tegnap tartották meg Arges megyében j szavazattal választották meg, mig a szil 
az üresedésben lévő két képviselői man- I vatermelők (eujkások) listája 4900 sza- 
dátumra a választást. A kormánypárt ; vazatot kapott. 3000 szavazatot niegsem- 
jelöltjeit Calinescu volt földművelés- I misitettek.

Egy hires festő
darabokra tépte egyik nagy vásznát, 

mert javítást eszközöltek rajta
j Berlin, augusztus 4. Müvészkörök- 
. ben nagy feltűnést keltett Selírnidt- 
R ott luff festőnek legutóbbi esete. 
Sehmidt-Rottluff egy hatalmas vász­
nat festett a háború kitörésének idejé­
ből. A kép egy női csoportot ábrázol, 
amely lendületes kézmozdulatokkal kö­
veteli. hogy Németország ne indítson 
háborút. A festményt átadta egy ber­
lini műkereskedőnek, aki azonban visz­
azakul d ötté neki, miután átlakkozta és 
egy másik festővel javításokat eszkö­
zölt rajta. Schmidt-Rottluff, amikor 
meglátta a képet, olyan dühbe gurult, 
hogy vette a kését és darabokra szag­
gatta a hatalmas vásznat.

Ilyen badarságot nem tűrök a 
képemen! — mondotta az álmélkodó 
kereskedőnek, önnek nem volt joga 
ahhoz, hogy az én képemen kontárok­
kal bármiféle javítást, vagy lakkozást 
eszközöltessen.

A kereskedő hazament és haladékta­
lanul megtette a feljelentést a piktor 
ellen.

A festmény a Wiltschek-galéria tu­
lajdona volt. Wiltschek azután eladta 
egy mübarátnak, aki kifogásolta, hogy 
a képet belakkozták. A modern képe­
ket ugyanis nem fényesítik. Schmidt- 
Rottluffnak tiz évvel ezelőtt már volt 
egy hasonló esete, amikor is egy csend 
életét rontották el azzal, hogy belak­

kozták.
Az eset annál nagyobb feltűnést kel- 

mintkogy Sckmidt-Ruttloff egyike a 
német expresszionisták legkimagaslóbb 
képviselőinek. Képei valósággal égnek 
a pompázó színekben és mindenütt, 
ahol kiállították őket, az újszerűség 
hatását keltették. Szakemberek mond­
ják, hogy ennek a szinpompának nem 
lehet másként állandóságot kölcsö­
nözni, csak úgy, ha Mastix-mázzal 
vonják be. Ez a lakk olyan kemény, 
mint az üveg és biztos védelmül szol­
gál. Művészi szempontból azonban 
megoszlanak a vélemények és sokan 
azt hiszik, hogy ez az újfajta lakk erő­
sen befolyásolja a kép erejét és hangu­
latát.

Azt mondják, hogy a lakk erősen 
kiszárítja a festéket, azonkívül a felü­
letet még elszürkiti és a kép vészit 
mélységéből. Az a festő, aki úgy ké­
szíti el képét, hogy a végén belakkozza, 
már a munka közben retus-lakkot szo­
kott alkalmazni, hogy ily módon már 
a kép elkészítése közben ilyen hatá­
sokra legyen beállítva. Az ügy kime­
netele elé nagy érdeklődéssel tekinte­
nek.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVBE 
MEGKAPHAT AZ ÜJ KELr 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN,

Keletben I Boiqgch és iériiah i Szép és tartós hajszini csahls a „HEMOL“ vagu „HENNE ROY/nr liallestttszer állal érlietneh el
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U J KELET

HÍREK
as

As Uj Kelet as egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja. 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő. 
Felelős eeerkeeztő: Jámbor Ferenc. 

Bukaresti szer késs tőség: . 
Hátszegi Ernő Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Építsük fel a leégett
zsidó Borsát!

Herzl Tivadar emlékére
Évr ől-évrc visszatérő dátuma a 

zsidó közéletnek Herzl Tivadar halálá­
nak évfordulója. Nem is annyira a 
gyász, mint inkább a zsidó népi akarat 
és a nemzeti ideál emlékünnepe ez a 
nap, amikor a világ zsidósága Herzl 
Tivadar emlékének áldoz, annak a 
Herzl Tivadarnak, aki felébresztette 
benne az élniakarást, az önálló népi és 
nemzeti életre való vágyat.

Kolozsvár zsidósága is méltó kere­
tek között fog áldozni ebben az eszten­
dőben is a cionista mozgalom próféta- 
lelkű megalapítója emlékének. Szom­
baton, augusztus 9-én, a Salom klub 
Szentlélek ucca 6 szám alatti helyisé­
gében rendezik meg a zsidó szerveze­
tek ezt az ünnepélyt, amelyen dr. Li­
geti Sándor uj szempontokkal téliéit 
Herzl tanulmánya és dr. Fischer Jó­
zsef beszéde szerepelnek.

- SZÁRAZ IDŐ VÁRHATÓ. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint át­
menetileg száraz időjárás várható, ké­
sőbb nyugatról ismét rosszabbodás. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 23 
fok Celsius volt.

— ELHAGYTA OROSZORSZÁ­
GOT EGY HIRES ZSIDÓ TÖRTÉ­
NÉSZ. Rigából jelentik: A napokban 
Rigába érkezett Saul Ginsburg iró és 
történész, aki még a cári időkben egy 
jiddis lapot indított Der Freund cím­
mel. Ginsburg az utóbbi években a 
szovjetkormány megbízásából feldol­
gozta az oroszországi zsidók történe­
tére vonatkozó cári irattár anyagát. 
Munkáját azonban gyanakvással néz­
ték, úgy, hogy később semmiféle meg­
bízatást nem adtak neki. A kenyér nél­
kül maradt tudós emigrálni kénysze­
rült Oroszországból. Minden valószí­
nű ség szerint Párizsban fog letele­
pedni.

Orvosi hír. Dr. Hirsch S. röntgenoló- 
gus, tüdőszakorvos külföldi tanulmány- 
utjáról hazaérkezett és rendeléseit Tg.- 
Mures, Str. Calarasilor (Kossuth ucca) 
5. szám alatt újra megkezdte. Legmo­
dernebb belgyógyászati diagnosztika és 
therápiai felszerelés.

— HÉBER TANÍTÓK KOLÓ­
NIÁJA DORNA VATRÁN. Cserno- 
vicból jelentik: A bukovinai Tarbut 
iskolaegyesület kezdeményezésére Dor- 
navatrán a nyári szünidők alatt héber 
tanítók számára üdülő és továbbképző 
kolóniát létesítettek.

— BORZALMAS ORKÁN MA­
GYARORSZÁGON. Budapestről je­
lentik: Baranyában Pipacsfalva és 
Harkány közötti területen nagy vihar 
és orkán vonult el, amely hatalmas 
pusztításokat okozott a termésben is. 
Több ház tetejét az orkán leszakította. 
Legnagyobb a pusztulás Lajosházán, 
ahol az orkán a mezőgazdasági gépek 
raktárát rombadöntötte és 35 gazdas;ígi 
gépet tört pozdorjává.

—KOSSUTICS VOLT HORVÁT 
MINISZTERT A JUGOSZLÁV KÖ­
VETSÉG KITOLONCOLTATJA 
AMERIKÁBÓL. Newyorkból jelen 
tik: Kossutics Ágoston horvát paraszt 
pánti vezér azért ment Amerikába, 
hogy előadásokat tartson az ott élő 
hordátoknak a jugoszláv diktatúráról. 
A hatóságok Kossutics Ágostont Elis 
Izlandon internálták. Az internálás a 
jugoszláv követség intervenciójára 
történt. A jugoszláv követség kiadatá­
sát kéri, hivatkozással arra, hogy a 
volt miniszter közönséges bűncselek­
ményeket követett el, tagja volt a hor­
vát terrorista szervezeteknek. Kossu­
tics Ágostont ki fogják toloncolni az 
Egyesült Államokból. Az ott élő hor- 
vátok kétségbeesetten tiltakoznak a ki­
utald táe ellen.

A borsai újjáépítési akció serényem 
folyik az egész országban. Jelentések 
érkeznek a Központi Bizottsághoz, me­
lyek azt mutatják, hogy milyen ener­
giával dolgoznak egyes helyi-bizottsá­
gok. Egyes hitközségek és helyi-bizott­
ságok, ahol a gyűjtés még nem fejező­
dött be, azt jelentik, hogy már eddig is 
igen szép eredménnyel járt az akció. 
Tekintettel arra a körülményre, hogy 
Máramaros vidékén a nagy ünnepek 
beálltával egyidőben áll be az őszi, 
majd igen rövid időre a téli időszak, 
tekintettel továbbá arra, hogy ettől az 
időponttól — sajnos — már nem va­
gyunk távol, az újjáépítési akciónak a 
legnagyobb elánnal neki kell feküdni, 

1 ha azt akarjuk, (amit mindnyájunknak 
akarni is kell) hogy szerencsétlen test­
véreink télire tető alá jussanak! Ahhoz 
pedig, hogy az újjáépítést megkezdhes­
sük, nagyon sok pénzre van szükség, 
miért is arra kérjük a helyi-bizottságo­
kat és hitközségeket, ahol a gyűjtések 
még folyamatban vannak, hogy az ed­
digi eredménnyel haladéktalanul elszá­
molni szíveskedjenek a Központi Bizott- 

; Ságnak, mert tudnunk kell, mekkora 
összeg áll máris rendelkezésünkre és 
mennyit várhatunk még a továbbiak 

I folyamán. Csakis" igy készítheti el a 
i Központi Bizottság megfelelőképpen az 
1 újjáépítési tervet.
I

Mai kimutatásunkat itt adjuk: 
Temesvár-Gyárvárosi Hitközség gyűjt.:

Gussmann Ferenc 306
Dr. Gara Dávid 200
Branch Lajos 100 99

Steiner Rezső 100 99

Többen 700 99

Temesvár-belvárosi Hitközség gyűjtése
Ifj. Reiter Simon örökösei 1000 lej
Magyar Ált. Hitelbank 1000
Mundus és Borlova-Arme-

nisi Faipar rt. 1000 „
Steck 1 Adolf 500
Dr. Pollácsek Ármin 500 99

Dr. Jakobynó 500 99

X. Y. 500 99

Klein Dávid 500 99

Dr. Gábor Dezső 500 99

Galvani 600 99

Ferenczi Adolf 500 99

Weisz Hugó éa Tárt» 500 99

Dr. Braun Zsigmond 600 99

Sebők és Lobé 500 99

Sió Sándor 300 99

Spitzer Károly 600 99

Schlesinger Dezső 800 99

Dénes és Rosenberg 250
Müller József 200 99

Dr. Rosenthal Mór 1000 lej
Hübsch Dávid 2000
Totis Rezső 3000
Klein Viktor 3000
Dusehnitz Miksa 2600
Dura Rt. 1000
Grosz Simon 500
Kohn Ignác 500 ,,
I)r. Ligeti Sámuel 500
Benedict N. Norbert 500
Rohrlich Max 500
Wessely Laura 500
Dénes Vilmos 300
Breuer Lajos 300
Kohn 300
Blau Ignác 200
Kincs Arthur 200
Komis Károly 200
Adler Ignác és Fiai 200
Csendes Lipót 100
Reisz Arthur 100 9,
Schlesinger és Klein 100 ,,
Weisz Sándor 100
Galambos 100
Reiszmann Mór 100
Emanuel János 100
Schnabl Laios és Fia 10(1
H. L. 100
N. N. 100
Többen 1000
Singer Jakab 2000
Schlesinger József 1000

Löffler Jakab Fiai
Acumulator
Ferber Miksa
Popper Bertalan
Sáfrán Samu Chosínti
Hammer Jenő
Mann Emil
Arnstein
Steiner
Grosz Mikló»
Lőwy
Moskovits
Szigeti
Steiner Sándor 
N. N.
Schiller Gyula 
Róna Árpád 
Glück József 
Nugel Arnold 
Weisz József 
Berntsein 
Dr. Molnár Gyula 
Vásárhelyi 
Lux
Bruder Aladár 
Frank

Kolozsvárról:

Bratu
Bartha Ferenc 
Nasch Lázár 
Royal Drogéria 
Gergely Dezső 
Dr. Kőim Gyula

200
200
200
200
200
200
200
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

1000 lej 
500 „ 
500 „ 

3000 „ 
1350 „ 
1800 „ 
1350 „ 
1350 „ 
1350 „ 
900 „ 

48.550 lej 
591.107 lej

— ALÁÍRTÁK A FRANCIA- 
LENGYEL LÉGI EGYEZMÉNYT. 
Párizsból jelentik: Ma Varsóban alá­
írták a francia-lengyel légi egyez­
ményt. Párizst Varsóval egyelőre Prá­
gán itt egy, később Berlinen át össze­
sen két légi útvonal állandó légi for­
galma fogja követni.

— Eljegyzés. Beck Lalikat Érmihály- 
faiva eljegyezte Zélinger Manó Má- 
ramarossziget. (Minden külön értem tée 
helyett.)

— UJ ELNÖKÖT VÁLASZT AZ 
INDIAI NACIONALISTA KONG­
RESSZUS. Londonból jelentik: A 
Press Association bombayi jelentése 
szerint e héten újra összeül az indiai 
nacionalista kongresszus főbizottsága, 
hogy az újra letartóztatott Vadabbat 
helyére uj elnököt válasszon.

— EGYRE ERŐSBÖDIK A FKÁN 
CIAORSZÁGI SZTRÁJKMOZGA­
LOM. Párizsból jelentik: Rouenban és 
Liliében ma éjszaka incidensek fordul­
tak elő. A rendőri karhatalmat meg­
erősítették, hogy az egyre erösbödő 
sztrájkmozgalomban a rendet fenn 
tudja tartani.

— OLASZ-OROSZ KERESKE­
DELMI EGYEZMÉNY JÖTT LÉT­
RE. Rómából jelentik: Az olasz-orosz 
kereskedelmi és gazdasági egyezmény 
megkötése után Mussolini hosszabb 
kihallgatáson fogadta Ljubiminow he­
lyettes kereskedelmi népbiztost, a szov 
jet kereskedelmi képviseletének vezető 
jét és vele a végrehajtás részleteiről 
tárgyalt.

Lichtmann Aladár
Moskovics József 
Dr. Neufeld .Jenő 
Strasser Elemér

Összesen:
Eddig kimutatva:

Eddigi gyűjtésünk összege: 639.657 lej

I — Gyorsan haladnak előre az R. 100
: javítási munkálatai. Londonból jelen­
tik: Montreali jelentés szerint az R. 100 
léghajó gázkészletének utánpótlását 
megkezdték. A javítási munkálatok 
gyorsan haladnak előre » valószínű, 
hogy a léghajó szerda estére menetkész 
állapotban lesz.

Orvosi hir. Dr. Váry Tibor orvos 
szabadságáról hazaérkezett és rendelé­
seit uj lakásán, Strada Berde I *aám 
alatt megkezdte.

EGYIPTOMBAN ÚJRA KI­
ÉLEZŐDÖTT A HELYZET. íxmdon 
ból jelentik: Kairói jelentések szerint 
Egyiptomban számos papot őrizetbe 
vettek, akik kihirdették a wafd-párt- 

i nak a pogári engedelmesség megtaga- 
I dására irányuló és a közszolgáltatások 
; betiltására vonatkozó kiáltványát. 
S Egyiptomban a helyzet njra kiélező­
dött.

HALA LOS VÉGŰ VEREKE­
DÉS BECSBEN KOMMUNISTÁK 
ÉS ELLENFELEIK KÖZÖTT. Bées 
bői jelentik: A kommunisták és poli­
tikai ellenfeleik között korcsmái vere- 

j kedés volt a Gentzgasseban. Az inci- 
I dens abból keletkezett, hogy a hazafias 
j védőrség gyűlést tartott egyik vendég-
I lobén s ezt a kommunisták sértő kife- 
! jezésekkel zavarták meg. A kommu- 
! nisták egyike, Princ több késszurás- 
i sál megölte Schwartz Károlyt és öcs- 
j eset s azután a futásban keresett me- 
! nedéket. Reggel elfogták. Azt vallotta, 
j hogy tettének nincsenek politikai mo­
tívumai.

Kedd, 1930 augusztus k

— A SZOVJET ROSSZ SZFü 
MEL NÉZI A KELETI ÁLLAMnt 

í AGRÁRKONFERENCIÁJÁT, b*
j 1 inbői jelentik: Kovnói jelentés szer™
I a moszkvai lapok arról Írnak, hogy 
j szovjet rossz szemmel nézi a keleti a 
I larnok konferenciájának értekezletei 
I s egyáltalán nem kíván igazodni ^ 
tároza kaikhoz.

I —NAGY TŰZ EGY AMERIKA)
I GYÁRBAN. Londonból jelentik: Ke* 
i yorki jelentés szerint az Illinois állaa 
j beli East St. Luisban egy gyárválla]jJ 
l raktára ki gyű ladt s a tűz nemcsak» 
többemeletes raktárépületet hamvasa, 
tóttá el, hanem átterjedt a környékbeli 
munkásházakra is. 17 munkáslakáe $ 
porráégett, amig végre sikerült a tüzet 
lokalizálni. Huszonhárom embert füst- 
mérgezéssel súlyos állapotban száll, 
tottak kórházba.

Aranyeres bajoknál, béldugulás, rep«, 
dés, kelés, gyakori vizelési inger, derék 
fájás, mellszorulás, szívdobogás ée szk 
dülési roham eseteiben a természet*

\ „Ferenc József“ keserű viz használati 
í mindig kellemes megkönnyebbülést, sőt 
I gyakran teljes gyógyulást eredményei 
! A belső bajok orvosai az igen enytn 
\ hatású Ferenc József vizet sokszor mii- 
I dennapi használatra reggel és este egy.
• egy félpohárnyi mennyiségben rendelik, 
j Á Ferenc József keserű viz kaphat*] 

gyógyszertárakban, drogériákban 
füszerüzletekben.

— HALÁLOS BALESETEK 
BUDAPESTI MOTORKERÉKPA1 
SENYEN. Budapestről jelentik: 
Millenáris pályán tegnap folyt le 
motorvezetéses verseny. A versenyei 
az egyik versenyző Massaryk Kál 
mán gépével felborult s kezét-lábát ell 
törte. Egy másik versenyző. Zakariás] 
Bálint belerohant a felborult gépi 
az ő gépe is felborult és koponyája! 
törte. Mindkét versenyzőt életveszéj 
Íves sérülésekkel szállították be a 
kus-kórházba.

— MEGALAKULT A SZILÁGY] 
CSEHI AVIVA-BARISSZIA. Julii 
30-án megalakult a szil ágy csehi zsidó] 
ifjúság Aviva-Barisszia csoportja. 
Kereskedelmi Csarnok dísztermébe! 
folyt le az alakuló közgyűlés, amelyeij 
Singer Zoltán, a dési Barisszia iw 
risonja ismertette a szervezet céljai] 
és munkaprogramját. Az alapszabál 
Ívok felolvasása után a jelenlevő] 
megalkitották az Aviva-Barisszia cső 
portokat, amelyeknek vezetőségét 

j következőképpen választották mvtl 
roshaaviva Salamon Mariska, snijatla 
a viva Sámuel Anna. slisisthaavh]

I Blau Boriska. A Barisszia rosrisonji 
] dr. Rosenfeld Salamon zakén, rossén 

Salamon Sándor, roshrisi Königsteil 
, Sándor. Az Aviva-Barisszia megah 
! kukásával eleven és intenzív cionist 
j élet indult meg Szilágy cseh en. Itt er 
ütjük meg. hogy a szamosmenti Aüj 
vak és Borisszáik augusztus 10-éj 
nagyszabású kirándulást rendezne] 
Borberekre.

' - ÁBRAHÁM PIROSKA KIVI
TELÉVEL SZABADLÁBRA Hl 
LYEZTÉK A MAROSVÁ 
HELYI VÖRÖS NAP LETARTÓ! 
TATOTTJAIT. Marosvásárhelyről 
lentik: Beszámoltunk arról, hogy 
augusztus elsejei „vörösnapot“ Mai 
vásárhelyt a kommunista ifjúság uce 
tüntetést rendezett, amelyen az orc 
szovjetet éltették. A tüntetés során 
ifjú kommunistát, valamint Ábrái 
Piroska kommunista nőt a rendéi 
letartóztatta. A kommunistákat báró! 
napi fogság után átkisérték az ügyes 

' ség re, ahol ezek kivétel nélkül panas 
! emeltek az (dien, hogy a rendőrsf 
; súlyosan bántamazták őket. Ábraíré 
I Piroska, hogy bebizonyítsa az ügyes 
; nek, hogy a rendőrségen hogyan vej 
; ték meg, levetette ruháját, úgy, bog 
; az ügyész megdöbbenve győződött 
j arról, hogy a kommunista nőnek 
I testét kék és zöld foltok, daganata 
I borították. A kihallgatások után a 
í ifjú kommunistát szabadlábra hely6 
] ték s csupán Ábrahám Piroska 
! radt továbbra is.az ügyészség fog
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Törvén:
Életbelépet«

A Monitorul Oi 
az ingatlan árverés 
szóló törvény, am] 
életbe is lépett. Az 
rény a parlament d 
napjaiban a tömeg<] 
forgatagában kerüli 
az ország közvélei 
pedig a hiteléletben! 
fog előidézni. Az ujj 
dicsérendő célja azf 
aok tulajdonosait m<] 
vagyonukat a mai i 
ingatlanárak melle] 
ne kótyavetyé 1 liessér

Az első szakasz kj 
hogy az ingatlanok! 
hajtáskérés alkalmát 
egyes ingatlanok érj 
rénv, vagy a végzéj 
hajtást elrendeli, fej 
hitelező által megjeh'j 
rákászok a becslési 
ialkoznak. A bánat u 
:ell letenni. Ezentu 
lékképes értékpapi J 
yanánt elfogadni. H 
törvény, bog}* a pf 

:al bíró, vagy a bektj 
garancia adásától, 

‘helyezésétől fel \1 
ikiáltást 25 százaiéi 

[zeggel kell megkezd] 
bírói végzésben m 
ha magasabb igér<] 

.rverést legalább 30 i 
isztani. A termelők] 
emüeket csak négy 
ikaritás után lehet 
ény rendelkezései 
almazást azon intéz, 
(ál. amelyek speciális 
tüködnek és melyek 
ikintetében az általa 
■térő törvények alap.
Az ingatlanok árv 
tékesitése — hacsal 
így nem a törvény s 
ítézmények követelés 
Lkai körülményeseb 
fg volt, eltekintve a' 
!rés megtartása hó 
y évet, vagy még tö 
vehet. Az adóst t 

"ny, aki ma valóba 
fuj, mert az adós: 
jén csinálta, romié 
pénzhiány idején ? 

iszafizetnie. Ha a 
a hatása volna, n< 

(m oshetik ellene, de 
I volna üdvözölhető 

lu rendelkezései mi 
'utul folyósítandó 
re is vonatkozna! 
lSza fog hatni a kö 
am úgy is meglevő 
,n’ fogja. A gazdi 
-ymérvü leromlása 

[Gok a minimumra <
_ sem elég jó se 
jy ha ma jó is, ho 
] . A még kötheti 
PJa csak az ingat la 
Jetnek értékét is 
törvény, olyan hite

FIG YE
[»érkezett a Dreher-I

BENAMY: „KAJÜT“ (Telje# M« 
Ara 69 lej. Kapható &r, Uj Kelet ki* 
osztályában.
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-1 1 ALLAHqu•CIf JÁT. Beí

|i jvlvntes szerint 
‘1 írnak, hogy * 
nézi a keleti 41 

!rik értekezleteit 
|an igazodni ke

AMERICA] I
M jelentik: New 
hz Illinois állam 
UF>; gyárrállalat 
A léz nemcsak e
• ületet. hamvasé-
kit a környékbeli 

munkáslakáe jg
é sikerült a tüze] 
rom embert füsV 
llapotban ezálju

béldngulás, rep*. 
lesi inger, derék 
Ivdobogás és szé- 
hn a természet# 
Jüviz használatai 
pnnyebbülést, sőt 
llást eredményez,I 
i az igen enyhe 

[izet sokszor mia-l 
ggel és este egy-| 
iségben rendelik. | 
f erű viz kaphat! I 
Drogériákban és|

.LESETEK A| 
RKERÉKPÁR- 
Jröl jelentik: A 
[gnap folyt le a 
ly- A versenyen 
Massaryk Kal­

ls kezét-lábátel 
lenyzö. Zakariásl 
felborult gépbe] 

Üt és koponyáját 
lyzőt élet vészé] 

|; torták be a Ró]

r a szilágyJ

IS SZÍ A. Julius] 
i lágy csehi zsidt 
ia csoportja, 
x dísztermébe] 
gyűlés, amelvei 

Baris szia ros- 
•zervezet céljait 

Az alapszabáj 
a jelenlevői 

n-Barisszia esi 
vezetőségét 

isztották meg: 
ariska. snijatfu 

'lisisthaaviv 
sszia rosrisonja 

zakón, rosséi 
rí sí Königstei 
irisszia megáll 
itenziv cionisl 
csehen. Itt em- 

imosmenti Av:
1 gusztus 10-éi 
last rendezne!

)SKA KIVI 
tLÁBRA Hí 
ÁROS VÁSÁB] 

LETARTÓ! 
i vásárhelyről 
arról, hogy 
«napot“ Maros 
ta ifjúság uccoi| 
íelyen az orc 
intetés során 
imint Ábrái 
őt a rendőrül 
nistákat hátai 
•rték az ügyé®* 
nélkül panas? 
a rendőrség1 

őket. Abraftái
űtsa az ügyes 
‘n hogyan verj 
áját. úgy, hog
> győződött
ni sta nőnek
tok. daganat .
isok után a Ml 
ad lábra helyÉ 
n Piroska 
yészség fOgi?

KÖZGAZDASÁG
Törvény a hitelkrizis fokozására

Életbelépett az ingatlanok árveséséről szóló uj törvény
á l l ani, amilyenre még nem volt példa.A Monitorul Oficialban megjelent 

M ingatlan árverések szabályozásáról 
szóló törvény, amely ennek folytán 
életbe is lépett. Az uj Junian-féle tör­
ténj a parlament működésének utolsó 

I napjaiban a tömeges törvénygyártás 
Iforgatagában került megszavazás alá, 
ti ország közvéleménye alig ismeri,

Ledig a hiteléletben nagy válságokat 
fog előidézni. Az uj törvény nemes és

licsérondo tolja az, hogy az ingatla- Temesvár, augusztus 4. Annakide- 
aok tulajdonosait megvédje attól, hogy jón több Ízben foglalkoztunk a 45 szá-

” nPíl i™d,klXul nyomott zalékos vasúti ipari fuvarkedvezmény 
ingatlanárak mellett olcso pénzén el

|ne kótyavetyélhessék a hitelezők.
Az első szakasz kötelezi a hitelezőt,

[hogy az ingatlanokra vezetett végre

házi a, tőidre, szőlőre, ha az a vészéi v 
enyegeti, hogy a kielégítési alap ér- 

íekesitese körülményessé, a rosszhisze- 
mu ados által tetszése szerint elhuz- 
hatova válik.

Az uj törvény gazdasági bajaink 
egyik jelenségének okozatát kívánja 
mal er fel, holott az okot kellene meg- 
o- jósolni, ami kisebbszerü moratóvinm 

MinrU-Tv KoJi i ; szuntetni, mert enélkiil a betegség mango„,fo£iXy 'fot™drisrfogde igen k” méK

A CFR mégsem szünteti meg 
45 százalékos ipari fuvarkedvezményt

jatlanokra ..................
Ihajtáskérés alkalmával jelölje meg az

_________ • A,.

/ 1 ------- --- » 4* . v.i •*-». v'T vüuív n ’

ügyével,^ mely kérdés nagy nyugtalan 
ságot váltott ki az érdekeltek között.
Tudvalevőleg arról volt szó, hogy a
CFR .vezérigazgatósága általánosan | mégis megéSűték'ééfomfs 3 
megszüntet, az összes ipari fuvardíj- i két, amennyiben a CFfTvezérigazgató-

meSZPtíKSPri n i feil z-iv. n 21** i.” 11 1 ^

gül mégis csak megvonják az ipari 
kedvezményeket, viszont ugyanakkor a 
tarifákat sem a személyi, sem a teher- 
aruforgalomban nem emelik.

Ügy értesülünk, hogy- a hónapok 
óta tartó közbenjárások a mai nappa

fj ,J — állV ^ ' ---- ----— JL 1 bi V Cfci Vzl 1 I —

teres ingatlanok értékét is. A kér- kedvezményeket, ami természetesen a | sága feltételesen úgy" donEP hő‘gv‘az 
|,eny. vagy a végzés, amely a végre- ;l«™kgi súlyos gazdasági viszonyok 1 összes ipari kedvezményeket továíih f 

elrendeli, fel fogja tüntetni a í kozott karos kihatással lett volna az ís biztosítja mfoSS iparSik rS

szére. am el vek ezt. pdrlío-
[hajtást elrendeli, fel fogja tüntetni a ' között káros kihatással lett 
[hitelező által, megjelölt értéket. A 2—5. I egész romániai gazdasági életre. Az 

lakaszok a becslési eljárásokkal fog- j összes ipari érdekeltségek részéről te-
illr/wn •) V A hnnotnAri'/f 1-/L. ------1. __ i IlM'f ímnnnAlrr»rx 1-,-x I 1_____

Hírek a bécsi gyümölcspiacról. Bécs 
ben a múlt hét a barack áresésével kez­
dődött, miután a naponta beérkező 5—« 
vagon barackot a piac a gyenge forga­
lom mellett nem tudja felvenni. A napi 
behozatal 40 vagon között mozog. A gyű 
mölcspiacon az alma nyomult előtérbe, 
de megérkeztek már az első kékszilva 
küldemények is. A csütörtöki piacot el­
mosta az eső és a beérkezett 32 vagon 
, ..ro.fá°tta a piacot. Ehhez járul a rend­
iül fiehéz gazdasági helyzet, mely a 
vásárioképességet a minimálisra csök­
kentette. Dinnye már elég bőségesen 
van piacon és kedveltségnek örvend. Al- 

Is jó minőségben került piacra. A 
hűvöse. J) idő az uborka és a paradicsom 
iránt < hökkentette az érdeklődést. Árak 
a ki vetkezők voltak: barack .rózsa 110 
gurus, kajszin barack 80—90 garas, apró 
barack 45—50 garas, alma tükör 75—35 
garas, rétes alma 65—75 garas, apró nyá 
rí alma 40—45 garas, préselni való al­
ma 20—30 garas, körte búzával érő 70— 
7o garas, dinnye görög 45—60 garas, sár 
gad ínnyé 65—75 garas, szilva kék 55—75 
garas, vörösszilva 75 garas.

Ifjabb bankfúzió N ewyorkban. New- 
yorkból jelentik: A Chase National Bank 
a világ egyik legnagyobb pénzintézeté­
nek a Harris Forber & Cie nevű bank­
kal való fúziója után más bankok is fú­
ziót készítenek elő. A bankok együttmű­
ködésétől az amerikai piac erős fölélén­
külését várják.

lehelyezésétő 1 fel vannak mentve, a 
ikiáltást 25 százalékkal kisebb ösz- 
[zeggel kell megkezdeni, amely összeg 

hirói végzésben meg van állapítva 
ha magasabb Ígéret nincs, akkor az 

írverést legalább 30 nappal el kell ha- 
hsztani. A termelőknél levő gaboná­
iénál v két csak négy hónappal a be- 
pkaritás után lehet árverezni. A tör- 
féay rendelkezései nem nyernek al- 
almazast azon intézet végrehajtásai- 
a!; amelyek speciális törvény alapján 

vk és melyek a végrehajtások 
íkintetshuri az általános magánjogtól 
'terű törvények alapján állanak.
Az ingatlanok árverés utján való 
'tekositese -— hacsak nem az állam, 
ls>" nyni a törvény által privilégizált
-tezmenyvk követeléséről van szó __
►kkaI körülményesebb lesz, mint (jd- 

• eltekintve attól, hogy az ár- 
‘r?s megtartása hónapokat, esetleg 
} '-»ye!, vagy még több időt is igény- 
vehet. Az adóst védi tehát a tor- 

r-C aki ma valóban védelemre is 
|one. mert az adósságát pénzbőség 

!ta csinálta, romlékony valutában, 
pénzhiány idején stabil lejben kell 

|szafizetnie. Ha a törvénynek csak 
a Natasa volna, nemcsak kifogás 

® «sietik ellene, de egyenesen öröm 
‘volna üdvözölhető. Minthogy azon 
1 rendelkezései mindent, tehát az 
Múl folyósítandó jelzálogos hite- 

1' vonatkoznak, kétségtelenül

! alakultak ki, mely szerint hajlandók 
i lettek volna a kedvezményeket biztosí­
tani., de csak olyan feltétellel, hogy 
ugyanakkor általánosan emelik az ösz- 

; szps tarifákat legalább 100—150 szá- 
! zalékka 1. Ezeknek a híreknek a ki­

mái a meg kellene könnyíteni az olyan 
arukhoz való könnyebb hozzáférhető 
lehetőséget, amelyeket nem a helvbeli, 
hanem a külföldi gyárak állítanak elő 

i , amelyhez Románia vásárló közön- 
' se(ta csak import utján juthat. Ebben

* Jókkal küzködő iparunkra és kereske1- 
' dclnilinkre. Amikor ezek a hírek nap­
világot. láttak, ismételten megmozdult 
az I GTR, hogy újabb közbenjárással 
mentse, amit még menthet. A CFR 
kebelében történő tárgyalások közben 
olyan kerékvágásba terelődtek, melyek 
alapján fel lehetett tételezni, hogy vé-

amelyeket a belföldi gyárak nem tud- 
jak előállítani. A CFR-nek ezen hatá- 

. í ozatait már meglehetősen megnyug­
vással fogadták az ipari körök s im­
már remélni lehet, hogv ebben a kér­
désben nem kell tartani újabb kedve­
zőtlen fordulattól.

pe
pza fog hatni a kölcsönüzletekre s 
amugyis meglevő hitelkvótát fo- 
M tagja. A gazdasági viszonyok 
2mműi leromlása folytán a nyűit 

C. a minimumra estek vissza, ma 
j'1,sem elég jó semmiféle liitelre, 
' i;\ ma jó is, holnap már rossz 

I • A még köthető hitelügyletek 
IPja csak az ingatlan s ha ennek a 
" Hnck értékét is vitássá teszi az 

Ven.v, olyan hitelválság fog be-

ÜGYELEM!!
Tezett a Dreher-Haggenmacher

(Teljee ki* 
íj Kelet kW

ío róna-sör 
ila Pilsen

f Naponta friss csapolás a

io ül Da«, nemen
ui Keleti

A nemzetközi vaspiac 
továbbra is pesszimista
Néhány héttel ezelőtt fellélegzett a 

piac, mert úgy látszott, hogy esztendők 
hosszú sora után végre remény mutat- 
kozik az üzlet fellendülésére. Ez az opti­
mizmus azonban nem tartotta magát so­
káig, mert hamarosan bebizonyosodott, 
hogy. az erdélyi és bánsági jiiac még 
mindig nem jutott annyi pénzhez, hogy 
a különböző ipari szakmák piacain ko­
moly és élénk üzleti irányzat alakuljon 
ki. A néhány héttel ezelőtt tapasztalt 
megmozdulást az okozta, hogy a bánsági 
gazdáknak kimerült a hitelük, kifogy­
tak mindenükből és igy kénytelenek vol 
tak egy esztendeje spekulációra tartoga­
tott ga bon arak t ár u kát kiüríteni. Miután 
tulajdonképpen súlyos veszteséggel igy 
valami pénzhez jutottak, természetesen 
azonnal a legszükségesebb cikkek beszer 
zéséhez láttak. A vaspiacra is pénz ke­
rült s néhány árucikkben jelentősebb 
üzleteket kötöttek. Néhány hét alatt 
azonban ez az érdeklődés is lelohadt s a 
vasipar érdekeltjei ma talán nagyobb 
pesszimizmussal tekintenek a jövő felé, 
mint tették ezt a ..fellendülés“ időszaka 
előtt. Jelenleg teljes stagnáció tapasztal 
ható és a szakmabeliek állítása szerint 
kedvező fordulatra a közeljövőben nincs 
kilátás. Nagyon súlyosnak találják vas­
ipari körökben az építkezési ipar továb­
bi vigasztalan helyzetét, miután nagy­
részt ennek az iparnak helyzeti javulá­
sától lehetne várni a vaspiaci viszonyok 
kedvező alakulását. Miután pedig az uj 
adózási törvénnyel az uj épületeket is 
a globális adókötelezettség alá vonták, 
még kevésbé van remény arra, hogy az 
építkezési iparban javulás álljon be.

Külföldön ugyancsak kedvezőtlen a 
vaspiaci helyzet. Németországban, ahol 
ezidőszerint az államnak három és fél­
millió munkanélkülit kell fenntartani, 
árredukció utján próbálja a kormány a 
gazdasági egyensúlyt helyrebillenteni. 
Az Uj Kelet annak idején fog­
lalkozott is ezzel a kérdéssel s megír­
tuk, hogy a német raeipar egy 4.5 szá- '

zalekos általános arredukcióba bele is 
ment. A nemzetközi vaspiac legnagyobb 
szenzációja egyébként a vaskartell uj 
határozata, mely tagjai számára a fél- 
gyártmány és vasgerenda kivételével 
szabaddá tette a gyártást. Ennek azon­
nali következménye volt néhány cikk­
nek a közel 20—25 százalékos árzuha­
nása.
, ^ tei melés Németországban, Belgium­
ban és Luxemburgban is csökkent, mi- 
U i h/i* s,ein a belföldi piacok nem vesz­
nek lel elég árut, sem az exportra nem 
lehet innen már olyan nagy mértékben 
szarni tani, mint néhány hónappal ez­
előtt. A legkedvezőbb helyzet uralkodik 
a ti ancia yaspiacon, ahol a belföld még 
mindig jó fogyasztónak bizonyul.

Ausztriában az olvasztók vannak 
Dagj bajban. Raktáraik túlságosan be- 
zsuíolódtak árukkal, miközben a belföl­
di piac felvevőképessége erősen hanyat­
lott és ugyanakkor a rossz árviszonyok 
arra kényszeritették a termelőket, hogy 
az exportra törekedjenek. Németország­
ban hasonlóképpen áll a helyzet az ol­
vasztókkal, amennyiben az ottani 175 
üzemből junius végén már csak 79 volt 
munkában.

Újabb értesüléseink szerint Osztendé 
ben egy uj horganykartellt akarnak lét- 

i rehozni, mely hivatva lenne az európai 
; és amerikai termelők között fennálló 

ellentéteket kiküszöbölni. Párizsban egy 
hónapon belül a nemzetközi vagonkar- 
teli tagjai ideiglenes szerződést írnak 
majd alá. A szerződés a termelés szabá 
lyozását vonná maga után. A nemzet­
közi vagonkar teliben részt akar venni 
Románia is.

A nemzetközi vagonkartell. Berlinből 
jelentik: A nemzetközi vagonkartell 
megalakulására vonatkozó tárgyalások 
odafejlődtek, hogy a közeli napokban 
eg^ konzorciumot köthetnek, szeptember 
ben pedig végleges kartell-megállapo- 
dasok jöhetnek létre. A kartellbe bevon­
jak r ranciaországot, Belgiumot, Német 
országot, Svá jcot és az utódállamokat.

Fizetésképtelenségek Magyarországon 
Budapestről jelentik: Az elmúlt július­
ban Magyarországon 158 kényszeregyez­
ség történt, szemben a júniusi 180-al 
es szemben az 1928 júliusával, amikor 
139 ellen indult kényszeregyezségi el­
járás. A passzívák összege 8 és félmillió 
pengőre rúgott. A fizetésképtelenek kö­
zött öt mezőgazda volt.

A jugoszláv és csehszlovák koronakö­
vetelések. Belgrádból jelentik: A cseh­
szlovák bankok prágai szövetsége átirat 
ban íordult a Pénzintézetek és Biztositó- 
társaságok zágrábi szövetségéhez a Ju­
goszlávia és Csehszlovákia között a ko- 
ronatartozások és követelések kiegyenlí­
tésére kötött egyezménnyel kapcsolat­
ban. Levelében hangsúlyozza, hogy a 
jugoszláv állampolgárok nem igen élnek 
az_ egyezmény által a csehszlovákiai adó 
sokkal, illetve hitelezőkkel, különösen pe 
dig pénzintézetekkel szemben biztosított 
jogaikkal. Felhívja tehát a jugoszláviai 
érdekeltek figyelmét, hogy szóbanforgv 
követeléseikre, illetve tartozásaikra vo 
natkozólag forduljanak az illető cseh­
szlovák adósokhoz, illetve hitelezőkhöz 
és pedig akár közvetlenül, akán pénzin­
tézetek utján.

Apróhirdetéseit
Jó megjelenésű reprezentabilis és a részletüz­
letben lehetőleg járatos urakat keresünk az 
ország minden részéből mint utazókat, vagy 
mint helyi ügynököket, egy igen nagy ke­
lendőségnek örvendő cikk eladására. Nagy 
jövedelem biztosítva. Levélbeli ajánlatok „N; 
kereset“ jeligére Rudolf Moese hirdető i 

Cluj küldendő.

Szövőszék, teljes felszereléssel olcsón 
eladó. Str. A. Vlaieu (Bánffy ucca) 3.

Bel- és külföldi
szabadalmat
kieszközöl és érté­

kesít. Vállalja
szabadalmazott 
áruk forgalomba ho­
zatalát. Vass A. 
szabadalmi ügyvivő 
Cluj, Strada 

lina 120,

Az amerikai acélipar állítólag a nyár 
folyamán kénytelen lesz termelésének 
kapacitását legalább 50 százalékkal csők 
kentem.

A párizsi vasnagykereskedelem ke­
resztülvitte az árak leszállítását, ami 
óiiási élénkséget teremtett az üzletben.

A legutolsó kimutatás szerint a né­
met nyersvastermelés arányban eddig 
egymillió tonnával marad alatta * ta 
valyinak.

I EGY KOMPLETT 
j könyvkötészet, vooalzó 
I perforáló, füzögép, dek- 
í liolló, bigelő, nagyon 
I olcsón eladó. — Beck- 
\ nyomda, Oradea, Sa- 

gnna 4.
KÉPVISELŐ keres-

I tetik Erdély részére 
acéláruk és csavargyárt 
mányok elhelyezésére. 
Cim: Soc. Agrara Bu­

st. Cariai•nresti. Str. atá

MODERN BÚTOR 
ebédlő, háló eladó Eöt­
vös utca 10. (Str. Ber- 
thelot) földszint.

Erziecherin streng 
religiös und intelligent 
den drei Landesspra­
chen mächtig zu einen 
9 und einen 6 jährigen 
Mädchen gesucht. Of­
ferte unter „Erzieherin 
1721“ an die Administ­
ration des Blattes.

, SCHWARTZ IG 
NACNE orth. kósei
vboetArius Ét­
terme és tejcsarnoksi 
Reg. Ferdinand (Wes 
selénjd-utca) 10. szán, 
alatt megnyílt. A fel­
használt tej neműek sa­
ját készítményeim. — 
Ugyanott naponta friss 
tehén és bivalytej ház­
hoz szállítva is kap­
ható.
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SPORT a ngysikerű darabokat. Kedden est* a 
; Katica cimii operett, a címszerepben 
\ Kondor Ibolyávl. Serdán este Móricz 

Zsigmond hires uj darabja a tegy jó 
; mindhalálig. Csütörtökön este Zerko- 
, vitz legszebb operettje az Eltöröl a 
í hegedűm Kondor Ibolyával. Pénteken 
i este a Tyúkketrec cimü pikáns párizsi 
i bohózat csak felnőtteknek. Szombaton 
j este a legoóétikusabb daljáék, az Er­
dészleány kerti színre Kondor Ibolya- 

i val a címszerepben.
»» a jv-vw I Mindezekné az előadásoknál a hely- 

nemzetközi tenniszvereenyén szombaton j árak; ötszemélyes pálioy IhO lej, leg 
délután fejezték be a Hölgyek dijáért első sorú zsolyeszek 50 ej a többi je- 
folyó küzdelmeket. A dijat Kehrling j gyek ara: 40, 30, 20 es 10 lej. ^ 
magyar bajnok nyerte meg, aki a dön- j Az összes előadásokra mar árulj» a 
tőben könnyen verte Silberedorl'ot 6:1, j jegyeket pénztár.
6:3, 6:1 arányban. Elődöntők: Kehrling í -----
—Székely 1:1. 6:2, Silbersdorf—Réti 6:3. Á SZERELEM ALMA
6:3. A női egyes bajnokságot Schreder- j , ......
mé (Budapest) nyerte meg, aki a dön- i Mar csak ma es holnap lathato a 
tőben nehezen verte a kitünően játszó | magyar színházban az amerikai film- 
legjobb román játékosnőt, Zizovits Len- | gyártás egyik legszebb alkotása a ,,Sz* 
két. A döntő eredménye 6:8, 6:2, 7:5. j Vélem álma“. Főszereplők: Joan Craw

A KAC nemzetközi ver­
senyén Sehr étiemé nehe­
zen győzte le Zizovits 

Lenkéi a női egyes 
döntőben

61*j—Kolozsvár, augusztus 4. A KAC

lépte. Olcsó helyárakkal. Sorozat - 
I szóm 349.)

; A MASfAS ^SINHA»
MOSI-MÜBOKA.

j Kedden: 3, 5 és 7 órakor: A szerelem 
\ álma.
j Szerdán 3, 5 és 7 órakor: A szerelem 

álma.
I Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: Premier! 

Szenzációs újdonság: A moziripor 
tornő. (A főszerepekben: Bébe 
Daniels, Neil Hamson és Lukács 
Pál.)

Internatul pt. fete evrei 
Izr. Leányinternátus

felvesz a jövő tanévre bennlakó rendes 
és magántanulókat. Állandó felügyelet 
correpetálás és elsőrendű orth. kóser 
ellátás. Orvosi, correpetálási és ellátási 
dijak egy tanévre 23.800 lei, mellékdijak 
nincsenek. Prospektust kívánatra küld; 

Steiner Izr.. Leányinternátus Arad,

Tánczen*.Berlin. 20.30:
Breslau. 20: Fiharmónikusok hang. 

Pénteken 3. 5 és 7 órakor: A mozi- i versenye. Titus nyitány. Beethoven:
riporternő. (A főszerepekben: Bé- | Fidelio nyitány. Mozart: Gavott. 
bé Daniels, Neil Hamson és Lu- ; zeit: Carmen részletek.

Si-

Elődöntők Schréderné—Gr. Szapáry 
€abriella 6:4, 7:9, 6:2, Zizovits Lenke—
Latesz Csilla 6:1, 6:1. A női egyes ifjú­
ságit Gr. Szapáry Gabriella nyerte meg 
Kenderessy Margit KAC ellen. Döntő 
eredménye 6:2, 5:7, 6:2. Elődöntők: Gr.
Szapáry Gabriella—Crenian Baba 6:1,
6:0, Kenderessy Margit—Arányi Magda 
6:4, 6:1. A többi számokban a döntők 
a hétfői nap folyamán lesznek. A férfi 
bajnokságban Kehrling a Botez—Sil­
bersdorf, mig Balás a Réti—Cantacu- 
euzino győztesével játszik elődöntőt. A 
férfi bajnokságban vasárnap ismét ki-
tarSr lugoTkitünö j Kedd: Katica. (Operett-ujdoMág^Na-

ford és Nis Asther. Előadások csak 3, 
5 és 7 órakor. Helyárak: 20 és 10 tej.

A MOZIRIPORTERNÖ 
BÉBE DANIELS

Már most felhívjuk a közönség fi­
gyelmét arra, hogy csütörtökön fogják 

j bemutatni a magyar színházban Bébé 
> Daniels leghíresebb és legújabb film- 
; jét amelynek címe: A Moziriporternő..
I

A MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSOBA:

a további küzdelmekből.

Belföldi labdarugó­
eredmények

Kolozsvár. KAC ifj.—KMSC ifj. 6:0 
(3:0). Biró: Zélig Luki. Góllövők: Tu- 
nyogi (4), Poklosy és Horváth.

Románia ifj.—Haggibbor ifj. 3:1 (2:1). 
Biró: Kállay. Ifjúsági körmérkőzés. 
Jövő vasárnap a két győztes és a két 
vesztes játszik egymás ellen.

Máramarossziget. Máramarossziget— 
Nagybánya 2:1 (0:0). Biró Kiss Kálmán. 
Városközi. Góllövők: Guru, Blau és 
Báli.

Gyulafehérvár. Unirea—Camp 3:2 
(2:2). Biró: Krausz. A reorganizált 
Camp megérdemelt vereséget szenvedett 
a jóképességü Unirea csapatától.

kacs Pál.)
Szombaton 3, 5 és 7 órakor: A mozi- 

riporternő. (Helyárak: 20 és 10 
lej.)

Szombaton éjjel 11 órakor: Csak fel­
nőtteknek: Hajadon anyák. (Er­
kölcsdráma, a főszerepekben: Ly­
dia Potechina és Werner Fuette- 
rer. Helyárak: 30 és 20 lej.)

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 
10 lejes hely árakkal: Wildwest 
cirkusz. (Cow-boy történet. A fő­
szerepben: Hoot Gibson.)

Vasárnap 3 és 5 órakor: A mozíripor- 
ternő. (Bébe Daniels és Lukács 
Pál legújabb filmalakitása. Hely­
árak: 20 és 10 lej.)

RÁDIÓMŰSOR
gvon olcsó mozihelyárakknl. Kon­
dor Ibolyával, Betegh Bébi föl 
lépésével. — Iliász Aladárral és 
Tompa Bélával. Jegyek ára: 50, 
40, 30. 20 és 10 lej. Sorozatszám 
343.

Szerda: Légy jó mindhalálig. (Új­
donság, nagyon olcsó mozihely­
árakknl. Sorozatszám 344.)

j Csütörtök: Eltörött a hegedűm. (Na­
gyon olcsó mozihelyárakknl. Kon­
dor Ibolyával, Betegh Bébi föl­
léptével. Iliász Aladárral. Tompa 
Bélával és Réthely Ödönnel. Soro- 

j zatszám 345.)
I Péntek: Tyúkketrec. (Francia bohózat, 

csak felnőtteknek!
‘ moziliel várakkal.

Köln. 20: Szimfonikus hangverseny 
l Rossini: Sevillai borbély —- nyitány,
• Hegedűszóló. Gounod: Faust balett 
j zene. Csajkovszkij: 1812 nyitány,
) necke: Manfréd nyitány. Goetz: G-cfoi 
j hegedűverseny. Liszt: II. magyar rap- 
i szódia. Wagner: Tannhauser nyitánr 
I Stuttgart. 19.30 :Schubert: VÍI eí* 
j főmája.

Varsó—Poznan. 20: Opera 
5 Milánó. 21.10: Hangv.

Róma 21.02: A kubáni kozákok énei' 
j karának hangversenye. Klasszikus és 
\ népdalok.
j Oslo. 22.10: Dalok lantkisérettel 
í Toulouse. 21: Szimfonikus zenekai] 
harmónikázáe.

Prága. 19.35: Diók. 20: Schubert! 
Három a kisleány c. operettje.

Pozsony. 18: Szólisták hangv.

XIII EVF. * 
c)o)Holo?s| 

anáoszfns 6
5690 ÉV -

k m Üi Kelet as egyet M. bániti «sidóM, 
uapilapji

cikkeink ntánnyoml 23* megjelölésé^
* meg.
erésiratokat nem ki 
ía sBegérséefikre sem

„Elés

Idő: K6sé»e*rópai
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Bukares. 12: Grammofon. Beszélő­
újság. 17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 
18.45: Beszélőújság. 19: Grammofon. 
19.40: Rádióegyetem. 20 :Rádiózene­
kar. 20.30: Felolvasás. 20.45: Dalok. 
21.45: Rádiózenekar. 21.45: Hírek 

Budapest. 9.15: A rádió házikvar- 
, lettjének hangversenye. 9.30: Hírek. 
\ 12: Déli harangszó az Egyetemi temp- 
I ómból. Idő járás jelentés. 12.05: A Ré-

SZEBDA, AUGUSZTUS 6
Bukarest. 13.30: Grammofon. 17: 

Rádiózenekar. 18.30: Felolvasás. 19.‘ 
Rádiózenekar. 20: A Calpecanu-m 
gyes kamarazenéje. 20.30: Felolvas; 
20.45: Szxofónszóó. 21.15: A kamar; 
zene folyatása.

Budapest. 9.15: A M kir. Országi 
Tiszti Kaszinó zenekaránk hangven 

j nye. 9.30: Hírek. 12: Déli harangs 
I az Egyetemi templomból, időjárás; 
l lentés. 12.05: Eugen Stepat orosz i

j kai Miklós szalonzenekar hangverse- ; lalajka-zenekarának hangversenye

16.)
Zilah. ZSC—Dési 81. gyalogezred 3:0 j Szombat: Erdészleány. (Nagyon olcsó

mozihely árakkal. Kondor Ibolyá­
val, Ihász Aladárral, Réthely Ödön 
nel. Sorozatszám 347.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: Alvinci hu­
szárok. (Operett-újdonság, nagyon 
olcsó mozihely árakkal. Sorozat­

szám 348.)
• Vasárnap este 9 órakor: Szökik az asz 

szonv. Kondor Ibolva bucsufel-

(1:0)
Szilágvsomlyó. SSE—Victoria 3:1

(1:0).
Arad. AMTE—A AC 8:1 (3:0). Biro 

Vladovici, az AMTE csapatában ját­
szott az Aradon tartózkodó Auer II., 
aki egymaga hat gólt rúgott az AAC 
kapujába. Auer II. játékára mintegy 
3000 főnyi közönség volt kiváncsi.

Vointa—L'nirea 3:1 (2:0). Biró: Pálin­
kás.

Temesvár. Gyapjuipar—TAC 5:4 (3:2) 
A TAC-ban játszott Koronyi, a Bástya 
volt játékosa is, aki véglegesen vissza­
tért Temesvárra.

Nagyvárad. TMTE—Törekvés 4:4 
(3:2). Biró: Csillag. Góllövők: Kovács, 
Búza, Lőwenfeld (2), Csomag (2), Szé­
kely és Bartha 11-es.

nye.12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
idő járás jeentés, hírek. 3.30: A „Tiin- 

Nagyon olcsó j dérvásár“ meseórája. 4.45: Pontos idő- 
S or ozat szám I jelzés, idő járás jelentés, hírek. 5: Ma- 

I róthy Jenő novellája: Polecsno lapot 
! alapit. 5.30: A m. kir. Operaház tag- 
- jaiból alakult zenekar hangversenye, 
í 6.45: Rádió amatőr-posta. 7.20: „Ma­
gyar művészek otthonában“. Helyszí­
ni közvetítés Móricz Zsigmond leány­
falusi villájából. 8: Hangverseny. 9.30

4 legutóbbi antiszemj 
D talán a szomorú ti 
inasabban és lesújtóíl 
zöny és érzéktelenség, f 
.vélemény a zsidósáí 
nádasokat fogadta.
. hang sem, amely id 
san felemelte volna sj 
aSOk ellen. Nem volt' 
um sem, amely rm 

ina a fékevesztett agil 
It ember, akinek meri 
vény végrehajtását k[ 
ülőiét prófétáival szel 
i pártok is megelégel 

kormány gyengeségé) 
nem találtak elitélő 
utókkal szemben. Ej 
y a kormánytól leteli 
Íróig a hatóságok R 

t tanúsítottak volna 
mben, ha a legkev» 
na, hogy a megtorló 
gnk mögött érzik a 
•ny támogatását is.
tippen az a közöny j 
lmunkra különösen I 
Itott. Azt kellett érezni 
11 állunk ebben az egyl 
lien küzdelemben, lej 
liliez panaszainkkal | 
linél megértésre találj 
Iszuiiik. És éreztük, I 
In dr. Sternnek, a buH 
lyik vezérének, aki ad 
Ingresszuson ki jelentei 
foszországban is volt 

réteg, amely ha kel 
lit az élet- és vagya 
Iszélyeztetett zsidóságul

I tér
A m. kir. 1. Honvédgyaogezred zene- j jelenés, hírek. 9.30: Másfélóra könn;i : TTi/ . . A 5_____ : _karának hangversenye.

Becs. 21.45: Mozart 
tái. 22.25: Zenekar.

zongoraezona-

Olaszország főiskolai labdaregó csapata 
győzött a darmstadti olimpiászon.
Darmstadtból jelentik: A főiskolások 
világbajnokságán a labdarugótornát 
Olaszország csapata nyerte meg, mely a 
tegnapi döntőn 2:1 arányban győzte le 
Németország válogatottját. A főiskolá­
sok evezős-bajnokságain a németek há­
rom, az olaszok egy világbajnokságot 
szereztek.

fflüaz—Művészéi
Ä" Magyar SzIbBIs Ireáíjíaak 

kSsleményei:
A MAGTAR SZÍNHÁZ OLCSÓ

HETE
Nagy általános öröm fogadta a ^ma­

gyar színháznak azt az áldozatos ötle­
tét, hogy a súlyos gazdasági válság 
közepette úgynevezett „olcsó hetet" 
rendez. Ezen az ocsó héten minden es­
te egy-egy óriási sikerű újdonság ke­
rül színre mozihely árak mellett s igy^a 
legszükösebb visonyok között élők is 
megszerezhetik maguknak azt a gyö­
nyörűséget, hogy végignézzék ezeket

Rendkívül olcsó
nyári könyvajánlatunk (I.)

Lei 19 . iAdy: Brevárium I. II. 
Casson: Tizenkét tip , 
Ady: Muzeum I. II. „

I Darvin: Fajok keletkezése „
I Karinthy: Kötéltánc „ 

— Irta ... *
; Schrenk: Titokzatos erők * 
Karinthy: Faremido „ 

j Tolsztoj: Shakespeare „ 
Suares: Dosztojevszkij „

1 Lázár : Munkácsi *
Wagner: Beethoven „ 
Gide: Wilde Oszkár * 
Thiering: Textilipar „

I Lambrecht: Őslények világa 
alia: Modem sakk „ 

Brandes: A. France „
I Rilke: Rodin „
I Seton: Fekete mén „ 
Molnár: Andor (regény) „

Kapható az „Uj

1. sz. csoport:
Móricz: Buzakalász 

— Házasság törés
— Vadkan 110 Lei

2. sz csoport
Babits: Pávatollak 

— Karácsonyi Madonaa 
— Nyugtalanság 
— Recitativ

9. sz. csoport:
Laczkó: Noemi fia 
Biró: Ámor és Psyche 
Kaczér: Ezüst fuvola

11. sz. csoport:
Méray: Két primadonna 
Kodolányi: Két leányarc 
Szini: Smaragd

96

72 Lei

72 Lei
Kelet“ könyvosztályában

100 leien alóli rendelésnél csakis az összeg előzetes beküldése mellett.

S?yssa»6$t4 VnftnrftH IkeSh He E**jVkt»Éé itt, sywiBÉájáks*, Str. Bare® L, Pop ti. Teletem 1—77,

Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás] 
lentés, hírek. 3.30: Morse-tanfolyai 
4.10: M. Hrabovszky Julia felolvasás 
„Island“. 4,45: Pontos időjelzés, 
járásjelentés, hírek. 5: Az első Budai 
pesti Citerakör hangversenye. 6: 
dór Aladár novellái: Szerelmes leveld 
Nyaraló vendégek. 6.35: Grammofókltott szó visszhangtal 

j hangverseny, orgonaszamok, v.lo bz*nden tiltakozásunkat! 
\ mü eoadas a Sudiobol: „Simonyi obe*ln]íat- gőt akadtak ölj 

9.15: Pontos időjelzés, időjáraj amelyek, lia nem is]
lyeselni, de igazolni id 
teket, felsorakoztatva 
nius arzenáljának össj 
üt a zsidó kamatszedd 
kulánsokról. És ebbej 
ormány lapjai sem k 
Dreptatea, a nemzeti 
nti orgánuma megfetíj 

hogy vallási tana 
mbatra való tekintett] 

gédkezet nyújtani az] 
yébként is szemenszed] 
i't péntek este már 1 
tasztrófa), a Patria u 
d félhivatalos, nem 1 
•ngsulyozni. hogy milj 
luáltak a tűzzel a bebj 
jidók.
L'Lg kellett történniej 
púgyminiszter ellen ij 
nioz. hogy észbekapjoi] 
kemény is. C’sak akk< 

antiszemita agitáció 
1 esető konzekvenciái j 
(Hiány egyik éppen d 
'tilsával megbízott t 
[u:t «• vasgárdisták fed 
s volna azt hinni, bőgj 

merénylettel szeműd 
felháborodás hangja 

'öian sajtóból. Még ez] 
adtak orgánumok.

•n a liberális és a vered 
1 7 nmelyek ürügyek] 
,okat kerestek Beza 
olasára. És ijesztő kd 

1 levonnia a jövőrd 
Gazoknak, akik az A 
„^ylettel kapcsolat»] 
.lapítani a román tj 
mat. Mert ha egyéb 
z tény elegendő volt, 
t/a’ ,°Sy mennyire n] 
.'Vadaimat, vagy led 
;nn,tos rétegeit az ad 
a.U.n skrupulus nélkül 

hintés.
I Akadt azonban egv oi

zene.. Utána Magyar! Imre és cigány 
zenekránk hangversenye a margits 

I geti Márkus-étterembő.
Bécs. 21: Schuber és Wof-dalol 

I 21.50: Hegedű hangverseny 22.35:
I nekari hangverseny, 
i Berlin 2Í: Bell hngverseny.
' Breslau. 22.45: Szórakoztató és 
zene.

Köln. 21: Hangjáék.
I München. 21.45: Schubert, Brak 
i dalok.
j Suti gart. 20: Wagner-est.

Varsó 19.20: Grammofon, j Poznan. 20.30: Könnyű zene. ^
I Riga. 19.03: Népszerű hangv, 2 
í Grammofon.
I Milánó. 20.40: Operettrészletek 
j Róma. 17.30: Szimfonikus hart 
j seny. 21: Operett.

Toulouse. 20: Operettrészletek. 
Oslo. 22.40: Grammofóntáncz***' 
Belgrad. 20.30: Kamarazene. 
Prága. 20: Fúvószenekar. 21: C* 

játék. Chopin: Éji dal. Rimskij^ 
szakov: Darázs dongás. Saint- 
Hattyu. Davidsohn: Szökőkút Bo 
mund: Táncszvit. 21.30: Klárinf 
ték. Szevillai borbély. Álarcosbál, 
vös vadász, — ábránd.

Pozsony. 18: Ének és zongorája 
Csa ikovszkij: Anyegin. Brahms: 
moll szonáta. Novak: Daok.

a l 'gnig

ránc

illatszi


